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Πρόλογος 

 Σκοπός του φοιτητή στη παρούσα εργασία, είναι να αναλύσει την 

έννοια και λειτουργία της τεχνολογίας VoIP και η οποία εφαρµόζεται τα 

τελευταία χρόνια από τις επιχειρήσεις και ιδιώτες στην Ελλάδα και µε 

σκοπό την επικοινωνία τους µε κάποια άλλα άτοµα τα οποία και οι οποίοι 

βέβαια διαθέτουν τις ίδιες συσκευές και οι οποίοι µπορούν να 

επικοινωνήσουν µεταξύ τους µε µια εξαιρετικά µικρή χρέωση και σε 

σύγκριση µε εκείνη την οποία έχουν οι διάφορες εταιρίες τηλεπικοινωνιών 

στις διάφορες χώρες και τις οποίες εδρεύουν.  

 

Προκειµένου να επιτευχθεί ο παραπάνω σκοπός, ο φοιτητής 

προχωρά στην ανάλυση της λειτουργίας του συγκεκριµένου συστήµατος 

επεξηγώντας τα συστήµατα εκείνα πάνω στα οποία στηρίζεται, ποιες οι 

προϋποθέσεις οι οποίες θα πρέπει να υπάρχουν προκειµένου να 

λειτουργεί σωστά η συγκεκριµένη συσκευή αλλά και ποια τα τεχνικά και 

τηλεπικοινωνιακά στοιχεία και τα οποία θα πρέπει να λαµβάνονται υπόψιν 

στην εφαρµογή και χρήση της αναφερόµενης τεχνολογίας. 
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Εισαγωγή 

Η ιδέα της µετατροπής της φωνής σε ηλεκτρικό σήµα είναι παλιά 

και αποτέλεσε τη βάση για τη λειτουργία της επικοινωνίας µε φωνή σε 

µεγάλη απόσταση (τηλέφωνο, ασύρµατος). Από τη στιγµή που η φωνή 

των ανθρώπων µετατράπηκε σε ηλεκτρικό σήµα, έπρεπε να αναζητηθεί 

ένα σύστηµα µεταφοράς αυτού. Γι αυτό το λόγο, κατασκευάστηκαν τα 

τηλεφωνικά δίκτυα σε όλο τον κόσµο. Εκτός από αυτά, όµως, έχουν 

κατασκευαστεί και δίκτυα επικοινωνίας υπολογιστών για την µεταφορά 

δεδοµένων1. 

Στην ουσία αυτό αποτελεί σπατάλη. Θα µπορούσε να υπάρχει ένα 

σύστηµα µεταφοράς δεδοµένων, το οποίο θα µετέφερε πέρα από τα 

δεδοµένα των υπολογιστών και τα «δεδοµένα» της ψηφιοποιηµένης 

φωνής. Ακριβώς αυτό άρχισε εδώ και µερικά χρόνια να γίνεται. Αρχικά η 

προσπάθεια εστιαζόταν στην επικοινωνία µε φωνή ανάµεσα σε δύο 

υπολογιστές, µε τη χρήση ειδικού λογισµικού. Με την πάροδο του χρόνου, 

τα συστήµατα βελτιώθηκαν και αναπτύχθηκαν διάφορες τεχνικές, 

αλγόριθµοι συµπίεσης και διεθνή πρότυπα. 

Η τεχνολογία της τηλεφωνικής επικοινωνίας µέσω δικτύων 

δεδοµένων που χρησιµοποιείται όλο και πιο πολύ ονοµάζεται VoIP (Voice 

                                                 
1  Χρήστος  Ι. Μπούρας, ”ΤΗΛΕΜΑΤΙΚΗ ΚΑΙ ΝΕΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ”, 

Πανεπιστηµιακές Σηµειώσεις, Πάτρα Ιούνιος 2004 
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over Internet Protocol). Σε αυτό το σηµείο θα πρέπει να προσέξουµε να 

µην την µπερδέψουµε µε το διαδίκτυο. Το πρωτόκολλο ΙΡ χρησιµοποιείται 

στα περισσότερα δίκτυα υπολογιστών και όχι µόνο στο διαδίκτυο. Η 

τεχνολογία VoIP µπορεί να εφαρµοστεί οπουδήποτε υπάρχει επικοινωνία 

µέσω ενός τέτοιου δικτύου.∆ύο είναι τα βασικά πρότυπα, για τα οποία 

γίνεται λόγος αυτόν τον καιρό. Το 1996 παρουσιάστηκε το πρότυπο Η.323 

της ΙTU και το 1999 το Session Initiation Protocol (SIP) της IETF (Internet 

Engineering Task Force). Αυτά τα πρότυπα αφορούν κυρίως στον τρόπο 

διαχείρισης της κλήσης (τις διαδικασίες σύνδεσης / αποσύνδεσης κλπ.). 

Τον τελευταίο καιρό χρησιµοποιείται όλο και πιο πολύ το SIP. 

Θα πρέπει αντίστοιχα λοιπόν να σηµειωθεί πως για την καλή 

λειτουργία της ΙΡ τηλεφωνίας υπάρχουν κάποιες προϋποθέσεις. Όταν η 

υλοποίηση αφορά ένα δίκτυο υπολογιστών πλήρως ελεγχόµενο, για 

παράδειγµα το εσωτερικό δίκτυο µίας επιχείρησης, τότε είναι εύκολο να 

εντοπισθούν και να βελτιωθούν τυχών προβλήµατα. Όταν όµως το ΙΡ 

τηλέφωνό µας είναι συνδεδεµένο µέσω διαδικτύου σε έναν πάροχο ΙΡ 

τηλεφωνίας, τότε έρχονται να προστεθούν τυχόν «ανωµαλίες» των 

ενδιάµεσων φορέων.  

Τέλος, θα πρέπει να σηµειωθεί πως η καλύτερη και οικονοµικότερη 

σύνδεση προσφέρεται – θεωρητικά – µέσω γραµµών ADSL. Αν και αρκεί 

η ταχύτητα µεταφοράς δεδοµένων µέσω γραµµών ISDN για την λειτουργία 

του ΙΡ τηλεφώνου µας (µε συµπίεση), η γραµµή  ADSL παρέχει 
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χαµηλότερη χρέωση, αφού δεν υπάρχει χρονοχρέωση και µπορούµε να 

είµαστε συνέχεια συνδεδεµένοι. Από το κέντρο του ΟΤΕ θα πρέπει να 

δεδοµένα να φτάσουν σε ένα από τα κέντρα σύνδεσης των ISP (πάροχοι 

υπηρεσιών διαδικτύου, π.χ. Forthnet, HOL, Tellas κλπ.)  

Από τον ISP µεταφέρονται µέσω του δικού του αλλά και άλλων 

δικτύων στον προορισµό τους, στον κόµβο του ΙΡ τηλεφωνικού παρόχου. 

Μέχρι να φτάσουν εκεί, ενδεχοµένως έχουν µεγάλο ταξίδι, ακόµα και 

υπερατλαντικό. Σε όλα αυτά τα στάδια υπάρχουν καθυστερήσεις και 

διάφορα άλλα προβλήµατα που µπορούν να «χτυπήσουν» τα πακέτα της 

ΙΡ τηλεφωνίας µας. ∆εν είναι µόνο ο χρόνος µεταφοράς πακέτων αλλά και 

άλλα προβλήµατα. 
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1. Πρώτο Κεφάλαιο : Ανάλυση του Voip   

1.1 Η Έννοια του VOIP 

Το  VoIP ή διαφορετικά γνωστό ως Voice  over  Internet Protocol  

είναι ουσιαστικά ένας γενικός όρος για µια οικογένεια τεχνολογιών  η 

οποία  επιτρέπει  τη µετάδοση φωνής  πάνω από το πρωτόκολλο του 

διαδικτύου δηλαδή του Internet Protocol.   Έτσι λοιπόν µε τη χρήση του ΙΡ 

των τηλεφωνικών συσκευών   ή των ειδικών  µετατροπέων,  προσφέρεται 

η δυνατότητα της πραγµατοποίησης τηλεφωνικών κλήσεων  πάνω 

από   την υπάρχουσα  δικτυακή υποδοµή  και όχι από το δηµόσιο 

τηλεφωνικό δίκτυο2.     

Τα βασικά βέβαια στάδια για τη µετάδοση της φωνής πάνω από το 

πρωτόκολλο  του διαδικτύου είναι  ουσιαστικά η µετατροπή 

του  αναλογικού  σήµατος φωνής σε µια ψηφιακή µορφή, η σχετική 

συµπίεση αλλά και  µετατροπή του στο πρωτόκολλο του διαδικτύου και 

τέλος η µετάδοση του σε µια µορφή πακέτων και πάνω από το διαδίκτυο. 

Η όλη βέβαια διαδικασία στο αποµακρυσµένο άκρο µπορεί και 

αντιστρέφεται αντίστοιχα.  Οι διαδικασίες όµως και στα δύο σηµεία 

πραγµατοποιούνται σε ένα πραγµατικό χρόνο.    

Με απλά λόγια, µπορεί να σηµειωθεί πως το VoIP ή το Voice over 

Internet Protocol είναι ένα σηµαντικό πρωτόκολλο τηλεφωνίας µε τη χρήση 

                                                 
2  Χρήστος  Ι. Μπούρας, ”ΤΗΛΕΜΑΤΙΚΗ ΚΑΙ ΝΕΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ”, 

Πανεπιστηµιακές Σηµειώσεις, Πάτρα Ιούνιος 2004 
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της ευρυζωνικής σύνδεσης ενός ατόµου στο ∆ιαδίκτυο ή υπηρεσία µιας 

διαδικτυακής τηλεφωνίας. Οι παραδοσιακές αυτές τηλεφωνικές υπηρεσίες 

λαµβάνουν τη φωνή εκείνων που µιλούν και την µετατρέπουν σε 

ηλεκτρονικό σήµα, το οποίο αντίστοιχα µεταδίδεται µέσω εταιρικών 

τηλεφωνικών καλωδίων. Το σήµα αυτό µπορεί και µετατρέπεται στη 

συνέχεια σε ήχο και µέσω του τηλεφώνου δέκτη3.  

Από την άλλη πλευρά βέβαια, θα πρέπει να σηµειωθεί πως το VoIP 

διαχειρίζεται τη φωνή των ατόµων όπως και κάθε άλλη πληροφορία που 

αποστέλλεται µέσω του ∆ιαδικτύου, µετατρέποντας την έτσι σε πακέτα 

δεδοµένων. Τα πακέτα αυτά µπορούν και κωδικοποιούνται σε 

συγκεκριµένα αρχεία δεδοµένων, αποστέλλονται ουσιαστικά µέσω 

∆ιαδικτύου και κωδικοποιούνται αντίστοιχα πάλι σε ήχο από κάποιον 

υπολογιστή ή άλλη συσκευή όπως για παράδειγµα έναν µετατροπέα 

τηλεφώνου VoIP.  

Καθώς όµως ένα άτοµο χρεώνεται µόνον όταν τα διαδικτυακά 

δεδοµένα µετατρέπονται και συνδέονται στο παραδοσιακό σύστηµα 

τηλεφωνίας προορισµού, η όλη διαδικασία θεωρείται σηµαντικά 

φθηνότερη από όταν πληρώνει και για τις δύο πλευρές της διαδικασίας και 

όπως συµβαίνει µε τις παραδοσιακές φωνητικές κλήσεις στις µέρες µας.  

                                                 
3  Χρήστος Ι. Μπούρας, ”∆ίκτυα ∆ηµόσιας Χρήσης και ∆ιασύνδεση ∆ικτύων”, 

Πανεπιστηµιακές Σηµειώσεις, Πάτρα Ιούνιος 2008 
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Εντούτοις το µεγαλύτερο πλεονέκτηµα του VoIP θεωρείται το 

µειωµένο κόστος. Οι υπηρεσίες του VoIP είναι κατά κόρον πολύ 

φθηνότερες από τις σχετικές παραδοσιακές επίγειες υπηρεσίες και οι 

οποίες σε ορισµένες περιπτώσεις, προσφέρονται ακόµα και δωρεάν. Άλλο 

µεγάλο πλεονέκτηµα του VoIP είναι η φορητότητά του καθώς µπορεί και 

χρησιµοποιεί το παγκόσµιο δίκτυο του ∆ιαδικτύου, οι χρήστες δεν 

δεσµεύονται µε κάποια συγκεκριµένη τοποθεσία και φυσικά για διάφορες 

υπηρεσίες. Αρκεί βέβαια κάποιος να διαθέτει υπολογιστή, ευρυζωνική 

σύνδεση και σε ορισµένες περιπτώσεις και όπου κρίνεται απαραίτητο, 

έναν προσαρµογέα τηλεφώνου µε τον οποίο θα µπορεί να κάνει κλήσεις 

χρησιµοποιώντας το λογαριασµό του VoIP που διαθέτει4.  

Είναι σηµαντικό επίσης να σηµειωθεί πως υπάρχουν δύο κύριοι 

τύποι χρήσης VoIP, στο σπίτι ή στο γραφείο µε διαδικτυακά τηλέφωνα και 

τηλέφωνα που βασίζονται σε SIP αντίστοιχα. Τα διαδικτυακά τηλέφωνα τα 

οποία είναι γνωστά και ως softphone, είναι εφαρµογές λογισµικού που 

µετατρέπουν τον υπολογιστή ενός ατόµου σε τηλέφωνο.  

Το λογισµικό αυτό βέβαια είναι κατά παράδοση δωρεάν, αφού 

διατίθεται µε µια απευθείας λήψη από το ∆ιαδίκτυο και το µόνο που 

χρειάζεται µε σκοπό να λειτουργήσει είναι µια ενεργή σύνδεση ∆ιαδικτύου 

και δυνατότητες ήχου. Οι προσαρµογείς του VoIP και οι οποίες βασίζονται 

                                                 
4  Χρήστος  Ι. Μπούρας, ”ΤΗΛΕΜΑΤΙΚΗ ΚΑΙ ΝΕΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ”, 

Πανεπιστηµιακές Σηµειώσεις, Πάτρα Ιούνιος 2004 
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σε SIP συνδέουν το τηλέφωνό του κατόχου στο ∆ιαδίκτυο, µέσω µιας 

συσκευής, συνήθως δροµολογητή, προσαρµογέα τηλεφώνου ή ενός 

τηλεφώνου ΙΡ. Προκειµένου βέβαια να λειτουργήσει σωστά, χρειάζεται να 

πληρωθεί συνδροµή σε πάροχο υπηρεσιών στην Ελλάδα, όπως η εταιρεία 

τη Vonage και η AT&T CallVantageSM5. 

Γίνεται συνεπώς αντιληπτό πως το Voice over IP αφορά µία 

τεχνολογία που καθιστά δυνατή τη δροµολόγηση φωνητικών 

συνδιαλέξεων µέσω του ∆ιαδικτύου ή ενός δικτύου υπολογιστών. Για την 

πραγµατοποίηση αυτών των κλήσεων µέσω VοIP, ο χρήστης χρειάζεται 

ένα πρόγραµµα τηλεφώνου SIP µε βάση λογισµικό ή ένα τηλέφωνο VoIP 

µε βάση υλισµικό. Οι τηλεφωνικές κλήσεις µπορούν πλέον να 

πραγµατοποιηθούν προς οποιοδήποτε προορισµό ή άτοµο καθώς και 

προς αριθµούς VοIP, αλλά και προς άτοµα που διαθέτουν κανονικούς 

αριθµούς τηλεφώνου. 

Ο όρος VoIP ή IP στη τηλεφωνία και όπως ήδη αναλύθηκε 

παραπάνω, αναφέρεται στη µεταφορά φωνής πάνω από δίκτυα που 

βασίζονται στην τεχνολογία του Internet και, πιο συγκεκριµένα, στο 

πρωτόκολλο IP. Το πρωτόκολλο πάνω στο οποίο βασίζεται το Internet 

δηµιουργήθηκε µε σκοπό να υλοποιήσει δίκτυα µεταφοράς δεδοµένων µε 

την σχετική αποστολή πακέτων δεδοµένων. Αυτό βέβαια σηµαίνει ότι ένα 

                                                 
5  Χρήστος Ι. Μπούρας, ”∆ίκτυα ∆ηµόσιας Χρήσης και ∆ιασύνδεση ∆ικτύων”, 

Πανεπιστηµιακές Σηµειώσεις, Πάτρα Ιούνιος 2008 
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έγγραφο που µεταφέρεται µέσω διαδικτύου «τεµαχίζεται» από το IP σε 

µικρά πακέτα δεδοµένων και αποστέλλεται µόνο µέσω του δικτύου6. 

Θα πρέπει επίσης να σηµειωθεί πως όταν το έγγραφο «φτάσει» 

στον προορισµό του, τα πακέτα ενώνονται δηµιουργώντας έτσι ξανά το 

αρχικό, ώστε αυτό να δοθεί ενιαίο στον παραλήπτη του. Η ίδια βέβαια 

λογική µπορεί και εφαρµόζεται και στην περίπτωση που τα δεδοµένα που 

µεταφέρονται αντιστοιχούν σε κάποια φωνητική συνοµιλία.  

Η φωνή µπορεί και ψηφιοποιείται, τεµαχίζεται σε πακέτα 

δεδοµένων, µεταφέρεται από το δίκτυο µέσω του IP πρωτοκόλλου και 

στον προορισµό επανασυντίθεται ώστε να φτάσει στο συνοµιλητή. Στο 

συγκεκριµένο σηµείο θα πρέπει να διευκρινηστεί ότι το VoIP αναφέρεται 

στη µεταφορά της φωνής πάνω από IP δίκτυα. Τέτοιο δίκτυο είναι και το 

διαδίκτυο αλλά όταν κανείς αναφέρεται στο VoIP, δε σηµαίνει απαραίτητα 

ότι πρόκειται για µεταφορά φωνής πάνω από το διαδίκτυο αφού µπορεί να 

είναι οποιοδήποτε IP-based δίκτυο όπως για παράδειγµα ένα ιδιωτικό 

εταιρικό δίκτυο. 

Σε αντίθεση βέβαια µε τα δίκτυα µεταγωγής πακέτων και όπως 

αυτά που βασίζονται στο πρωτόκολλο IP, στα κλασικά τηλεφωνικά 

εφαρµόζεται η λογική της απευθείας σύνδεσης µεταξύ των δύο 

συνοµιλητών µέσω γραµµής που δεσµεύεται αποκλειστικά για κάθε 
                                                 
6  Eθνικό Κέντρο Τεκµηρίωσης: http://www.ekt.gr  
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επικοινωνία. Στα δίκτυα όµως της µεταγωγής πακέτων, από την ίδια 

γραµµή «περνούν» ταυτόχρονα διαφορετικά πακέτα δεδοµένων.  

Έτσι λοιπόν και ταυτόχρονα µε τα πακέτα φωνής µιας ή 

περισσότερων συνοµιλιών, µπορούν να περνούν στην ίδια γραµµή πακέτα 

µε άλλα δεδοµένα, έγγραφα κ.ο.κ. Αυτή είναι και η βασική διαφορά µεταξύ 

της κλασικής τηλεφωνίας που εφαρµόζεται στο δηµόσιο τηλεφωνικό δίκτυο 

και της υλοποίησης τηλεφωνίας πάνω σε δίκτυα IP ή, γενικότερα, σε 

δίκτυα µεταγωγής πακέτων7. 

Υπάρχουν βέβαια και κάποιες ειδικές πύλες ή διαφορετικά 

gateways µε τις οποίες µπορεί κανείς να συνδέσει ένα σύστηµα VoIP µε το 

δηµόσιο ή άλλα τηλεφωνικά δίκτυα. Επιπλέον, υπάρχουν όλα τα 

απαραίτητα συστατικά ώστε από µία συσκευή VoIP να καλέσουµε κάποια 

τηλεφωνική γραµµή του δηµόσιου τηλεφωνικού δικτύου και το αντίστροφο. 

Γενικότερα όµως και ανεξάρτητα από την υποδοµή που χρησιµοποιεί το 

σύστηµα VoIP για τη διεκπεραίωση της συνοµιλίας, σε τελική ανάλυση 

πρόκειται για ένα ιδιωτικό τηλεφωνικό δίκτυο, όπως αυτά που 

υλοποιούνται µε τα εταιρικά τηλεφωνικά κέντρα και το οποίο συνδέεται 

διάφανα µε το δηµόσιο τηλεφωνικό δίκτυο. 

                                                 
7  Eθνικό Κέντρο Τεκµηρίωσης: http://www.ekt.gr  
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Καταλήγοντας σε αυτή τη πρώτη ενότητα σχετικά µε τη λειτουργία 

του VoIP και τι τελικά προσφέρει, θα µπορούσε να σηµειωθεί πως τα 

βασικότερα πλεονεκτήµατα του περιλαµβάνουν τα εξής8:  

� Ενιαία υποδοµή για δεδοµένα και τηλεφωνία. Από τη στιγµή που από 

την ίδια υποδοµή όπως γραµµές και εξοπλισµό εξυπηρετείται η 

κίνηση φωνής και η κίνηση δεδοµένων, σηµειώνονται σηµαντικές 

οικονοµίες κλίµακας. Επίσης, επιτυγχάνεται καλύτερη διαχείριση της 

τηλεπικοινωνιακής υποδοµής 

� Μέγιστη αξιοποίηση της τηλεπικοινωνιακής υποδοµής. Τα δίκτυα της 

σχετικής µεταγωγής πακέτων µπορούν και αξιοποιούν καλύτερα τη 

χωρητικότητά τους σε σχέση µε το κλασικό τηλεφωνικό δίκτυο 

καθώς, χωρίς να υπάρχει δέσµευση γραµµής, µεταφέρονται κάθε 

φορά διάφορα δεδοµένα και ανάλογα µε τη χωρητικότητά της. 

� Βελτιωµένη επικοινωνία µε αποµακρυσµένους εργαζοµένους. Η 

χρήση της IP τηλεφωνίας δε δεσµεύει ουσιαστικά το χρήστη να έχει 

φυσική παρουσία στο περιβάλλον της επιχείρησης. Αν διαθέτει µια IP 

σύνδεση, µπορεί επίσης να «εκµεταλλευτεί» τα χαρακτηριστικά και τις 

λειτουργίες του τηλεφωνικού συστήµατος της επιχείρησης, 

ανεξαρτήτως του σηµείου στο οποίο εκείνος βρίσκεται. 

� Νέες υπηρεσίες. Η χρήση µιας ενιαίας πλατφόρµας για δεδοµένα και 

φωνή επιτρέπει την ανάπτυξη µιας νέας γενιάς υπηρεσιών, όπως την 

                                                 
8  McCarthy, L., 1997, “Intranet Security”, Prentice Hall 
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ενοποιηµένη διαχείριση µηνυµάτων - unified messaging και η οποία 

µπορεί να συµβάλει σηµαντικά στην αύξηση της παραγωγικότητας 

αντίστοιχα. 

1.2 Ο Ρόλος και η Λειτουργία του VOIP στις 
Τηλεπικοινωνίες 

Αποτελεί αδιαµφισβήτητο γεγονός πως µε την έλευση των 

broadband συνδέσεων στην Ελλάδα, άρχισε να γίνεται πιο διαδεδοµένο 

και το VοIP. Επικρατεί βέβαια µια σύγχυση γύρω από τον τοµέα του VOIP, 

αφού υπάρχουν πολλές διαφορετικές υλοποιήσεις οι οποίες δίνουν 

διαφορετικά αποτελέσµατα. Ως αποτέλεσµα του συγκεκριµένου γεγονότος, 

υπάρχει µια µεγάλη µερίδα του καταναλωτικού κοινού η οποία πιθανόν να 

δοκίµασε κάποτε κάτι το οποίο βασίζεται σε VοIP µνα το βρήκε 

προβληµατικό και έκτοτε να δαιµονοποιεί την τεχνολογία.  

Κατ' αρχάς, υπάρχουν πολλοί παράγοντες που µας δίνουν την 

ποιότητα τηλεφωνικής συνοµιλίας, είτε µιλάµε για παραδοσιακά δίκτυα είτε 

για δίκτυα βασισµένα ή εµπλεκόµενα µε τεχνολογία ΙΡ. Ενδεικτικά 

αναφέρονται: Η ποιότητα των συσκευών και των γραµµών, τα ενδιάµεσα 

δίκτυα, η συµπίεση και το εύρος εφαρµογής της στην κλήση, 

ηλεκτροµαγνητικές παρεµβολές, µετατροπές πρωτοκόλων, ηλεκτρικές και 

φυσικές παράµετροι και τρόποι υλοποίησης, οι συσκευές που 

παρεµβάλονται (κέντρα, routers, switches κλπ.) και µία σειρά άλλων. 
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Κάποιοι απο αυτούς επηρεάζουν περισσότερο τα παραδοσιακά δίκτυα και 

άλλοι τα δίκτυα ΙΡ. 

Οι κλήσεις µέσω VοIP µπορούν να χωριστούν σε 2 διακριτές 

µεγάλες κατηγορίες, τις κλήσεις "on network" και οι κλήσεις "off network". 

Ως ακολούθως περιγράφεται το πως ακριβώς λειτουργούν αυτές οι δύο 

τεχνολογίες και πως τελικά έχουν συµβάλει στην ανάπτυξη αλλά και 

εξέλιξη της τεχνολογίας του VoIP. 

Στην περίπτωση του "on network" και αν κάποιος συνδροµητής ή 

πελάτης έχει κάποιον πάροχο του VοIP που του προσφέρει τηλεφωνία και 

διαδίκτυο αλλά και οι κλήσεις του πραγµατοποιούνται µέσω server του 

παρόχου, τότε η διαδροµή των πακέτων φωνής δεν µπορεί να «φεύγει» 

εκτός του δικτύου του παρόχου.  

Ένα τέτοιο περιβάλλον θεωρείται ουσιαστικά πιο "ελεγχόµενο" σε 

σχέση µε το να παρεµβάλλονται περισσότερα δίκτυα µεταξύ του παρόχου 

αλλά και του συνδροµητή - πελάτη, όπου προφανώς σε ένα τέτοιο 

περιβάλλον οι προοπτικές µιας επιλογής είναι λιγοστές ή θα µπορεί να 

γίνει κλήση µέσω του παρόχου ή βέβαια τίποτα. Έτσι βέβαια λειτουργούν 

οι παράµετροι στο VοIP όλων των ελληνικών παρόχων, είτε αν 

προσφέρουν αποκλειστικά VοIP είτε αν προσφέρουν κάποιες υπηρεσίες 

µέσω αυτού. 
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Στην δεύτερη περίπτωση του "off network", κάποιος συνδροµητής - 

πελάτης µπορεί να διαθέτει κάποια σύνδεση στο διαδίκτυο και 

διεκπεραιώνει τις κλήσεις του αποκλειστικά µέσω 3ου server οι οποίες δεν 

είναι στο δίκτυο του παρόχου του. Εκεί βέβαια και ανάλογα µε την 

τοποθεσία που βρίσκεται ο server, τις ρυθµίσεις του αλλά και διάφορα 

άλλα, πιθανόν να υπάρχει άριστη ποιότητα, αλλά και κάκιστη ποιότητα. Τα 

ενδιάµεσα δίκτυα, ή η απόδοση της σύνδεσης, το packet loss και σχετικά 

στοιχεία, µπορούν και µεγαλώνουν τις πιθανότητες να υπάρχει κάποιο 

θέµα στην ποιότητα της συνοµιλίας. 

 Φυσικά, από server από server υπάρχουν τεράστιες διαφορές, 

οπότε ο παράγοντας "ποιότητα κλήσης" ούτε και εδώ είναι απόλυτος. Έτσι 

λειτουργούν οι ανεξάρτητοι VοIP πάροχοι, όπως το Skype, η Betamax, 

κτλ. Πέρα όµως από την αρχική κατηγοριοποίηση και το που βρίσκεται 

δηλαδή ο server µέσω του οποίου πραγµατοποιούµε κλήσεις, υπάρχουν 

και κάποιες άλλες παράµετροι που µπορούν να κάνουν µια συνοµιλία 

µέσω VοIP να ακούγεται σηµαντικότατη.  

Θα πρέπει επίσης να σηµειωθεί πως ως µειονέκτηµα της χρήσης 

τεχνολογιών VοIP, εντοπίζει κανείς την ανάγκη χρήσης συνηθέστερα ενός 

VοIP router και η οποία συµβαίνει όταν δεν έχει παροχή ηλεκτρικού 

ρεύµατος δεν λειτουργεί, οπότε ο συνδροµητής - πελάτης δεν έχει 

τηλεφωνική σύνδεση όταν δεν έχει ηλεκτρικό ρεύµα. Όµως, το γεγονός ότι 

οι περισσότεροι router του συγκεκριµένου είδους υποστηρίζουν µε 
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λιγότερες από µια τηλεφωνικές γραµµές σηµαίνει ότι µπορεί κάποιος να 

έχει 2 κανάλια επικοινωνίας ταυτόχρονα και 2 τηλεφωνικούς αριθµούς στο 

ίδιο καλώδιο και µε παρόµοιο δηλαδή τρόπο όπως λειτουργεί η ISDN 

τεχνολογία, οπότε πέρα από την ISDN που παρέχει ο ΟΤΕ, η λύση του 

VοIP θεωρέείται µονόδροµος για παραπάνω από 1 τηλεφωνικές γραµµές 

µε µία µόνο σύνδεση. 

1.3 Τοµείς Λειτουργίας του - Τεχνολογία του Voip και 
Πρωτόκολλα που Χρησιµοποιούνται 

1.3.1 Η323 

Το πρωτόκολλο Η.323 αποτελεί είναι µια σύσταση ως ΄΄οµπρέλα΄΄ 

της ΙΤU - Telecommunication Standarization Sector (ITU-T) η οποία ορίζει 

τα πρωτόκολλα και τα οποία παρέχουν τις σχετικές οπτικοακουστικές 

συνόδους πάνω από οποιοδήποτε δίκτυο. Ανήκει ουσιαστικά στην 

οικογένεια των πρωτοκόλλων της σειράς Η.32 και τα οποία απευθύνονται 

τόσο στο Public Switched Telephone Network - PSTN, στο Integrated 

Services Digital Network (ISDN) αλλά και στο Signaling System 7 (SS7)9, 

και το οποίο αναλύεται σε επόµενη ενότητα.  

Θα πρέπει να σηµειωθεί πως ο βασικός στόχος για τον οποίο 

σχεδιάστηκε το Η.323 ήταν η µετάδοση φωνής, αργότερα όµως και η 

µετάδοση εικόνας και δεδοµένων σε packet switched δίκτυα και αποτέλεσε 

                                                 
9  Χρήστος  Ι. Μπούρας, ”ΤΗΛΕΜΑΤΙΚΗ ΚΑΙ ΝΕΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ”, 

Πανεπιστηµιακές Σηµειώσεις, Πάτρα Ιούνιος 2004 
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ακόµη ένα λόγο για την δηµιουργία του. Επίσης, µεγάλη σηµασία είχε και 

το γεγονός της δηµιουργίας του interoperability ανάµεσα σε αυτάτα δίκτυα 

και το Η.323 ήρθε να βοηθήσει προς αυτή την κατεύθυνση.  

Η ανάγκη όµως για την ανάπτυξη κάποιων νέων ολοκληρωµένων 

υπηρεσιών όπου το κόστος ταυτόχρονα θα µειωνόταν αλλά και η ανάγκη 

για τηλεδιασκέψεις, για το ηλεκτρονικό εµπόριο αλλά και η ανάγκη για την 

εκπαίδευση από απόσταση δηµιούργησαν το πρωτόκολλο Η.323 και το 

οποίο µέχρι και σήµερα αποτελεί την βάση για άλλα πρωτόκολλα τα οποία 

προορίζονται για τις ίδιες εφαρµογές στην πληροφορική. Το ίδιο το 

πρωτόκολλο το Η.323 είναι βασισµένο σε προϋπάρχοντα πρότυπα όπως 

είναι το H.320, RTP και το Q.931. Αυτό το οποίο οι σχεδιαστές του 

πρωτοκόλλου είχαν στο µυαλό τους βέβαια ήταν οι ετερόκλητες ανάγκες 

µεταξύ χρηστών και µεταξύ εταιριών και µελλοντικές αλλαγές που θα 

συνέβαιναν αναπόφευκτα10.  

Για αυτό το συγκεκριµένο λόγο λοιπόν θεώρησαν σωστό να 

σχεδιαστεί ένα πρωτόκολλο το οποίο θα είναι ουσιαστικά ιδιαίτερα 

ευέλικτο για µελλοντικές αλλαγές και όπου οι εταιρίες θα µπορούν να 

προσθέτουν τα δικά τους specifications καθώς και να πραγµατοποιούν 

αλλαγές τις οποίες θα υποστηρίζει το πρωτόκολλο εξαρχής. Στις µέρες 

                                                 
10  Eθνικό Κέντρο Τεκµηρίωσης: http://www.ekt.gr  
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µας το πρωτόκολλο Η.323 είναι ένα από τα πλέον χρησιµοποιούµενα 

πρωτόκολλα που προτιµάται από πολλούς χρήστες και εταιρείες. 

Όπως σηµειώθηκε το πρωτόκολλο Η323 είναι ένα σύνολο 

προτύπων από την ITU-T και ορίζει ουσιαστικά ένα σύνολο πρωτοκόλλων 

για την παροχή οπτικοακουστικής επικοινωνίας µέσω ενός δικτύου 

υπολογιστών. Το H323 είναι ένα σχετικά παλιό πρωτόκολλο και πλέον 

αντικαθίσταται από το πρωτόκολλο SIP – Session Initiation Protocol όπου 

στα Ελληνικά ορίζεται ως πρωτόκολλο εκκίνησης συνόδου. Ένα από τα 

πλεονεκτήµατα του SIP βέβαια είναι ότι πρόκειται για πολύ λιγότερο 

περίπλοκο πρωτόκολλο και µοιάζει ουσιαστικά µε τα πρωτόκολλα HTTP / 

SMTP. Ως εκ τούτου, οι περισσότεροι εξοπλισµοί VοIP που διατίθενται 

σήµερα ακολουθούν το πρότυπο SIP. Εντούτοις, οι παλαιότεροι 

εξοπλισµοί VοIP µάλλον ακολουθούν το H-32311. 

Οι χρήστες ωστόσο µπορούν να πραγµατοποιούν κλήσεις VoIP 

πρωτοκόλλου Η.323 είτε προς άλλους χρήστες της υπηρεσίας, είτε προς 

το VoIP δίκτυο του Ε∆ΕΤ - GUNET, στο οποίο συνδέονται και τα 

τηλεφωνικά κέντρα των ελληνικών ακαδηµαϊκών και ερευνητικών 

ιδρυµάτων. Επίσης, υπάρχει συγκεκριµένος γεωγραφικός χάρτης µε τα 

συνδεδεµένα ιδρύµατα. Οι χρήστες λοιπόν µπορούν να κάνουν χρήση της 

υπηρεσίας µε τα ακόλουθα µέσα:  

                                                 
11  www.eseeurope.org 
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� Υπολογιστή µε λογισµικό H.323: NetMeeting, Polycom PVX, 

SJPhone, Ekiga, PacPhone, XMeeting.  

� Συσκευή συµβατή µε το πρωτόκολλο H.323, όπως και είναι οι 

περισσότερες συσκευές τηλεδιασκέψεων στους ειδικά 

διαµορφωµένους χώρους τηλεκπαίδευσης των ιδρυµάτων.  

Θα πρέπει τέλος να σηµειωθεί πως η σύνδεση στις υπηρεσίες ενός 

κέντρου για παροχή VoIP Μπορεί να γίνεται µέσω του κεντρικού 

πρωτοκόλλου H.323 gatekeeper του παρόχου για τη συγκεκριµένη 

περίπτωση και αφού ενεργοποιηθεί η χρήση τους µέσα από τις 

ιστοσελίδες αυτές. Η πρόσβαση στις ιστοσελίδες γίνεται µε δύο τρόπους:  

� Είσοδος µε ιδρυµατικό λογαριασµό. Εφόσον το ίδρυµα που 

εργάζεται κάποιος είναι συνδεδεµένο µε τις Οµοσπονδιακές 

Υπηρεσίες Πιστοποίησης και Εξουσιοδότησης (AAI) του παρόχου 

και εµφανίζεται σε συγκεκριµένη συχνότητα, έχει τη δυνατότητα 

εισόδου, χωρίς την εκ νέου καταχώρηση των στοιχείων σας για 

άνοιγµα τοπικού λογαριασµού. Απαιτείται από τις ιδρυµατικές 

υπηρεσίες AAI να επιτρέπουν την άντληση του ονοµατεπώνυµου 

και του τηλεφώνου του τελικού χρήστη.  

� Είσοδος µετά την εγγραφή. Οι χρήστες ιδρυµάτων που δεν 

υποστηρίζουν την παραπάνω µέθοδο, µπορούν να εγγραφούν στην 

υπηρεσία (και στη συνέχεια να χρησιµοποιήσουν το e-mail τους 
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σαν username και το password που ορίσανε κατά την εγγραφή 

τους.  

1.3.2 SIP 

Το Πρωτόκολλο Session Initiation Protocol - SIP είναι ένα 

πρωτόκολλο σηµατοδότησης, πολλή σηµαντικό για την βιοµηχανία των 

τηλεπικοινωνιών και ιδιαίτερα του VoIP στις µέρες µας. Το SIP είναι ένα 

ελαφρύ, επεκτάσιµο, αιτήµατος και απάντησης πρωτόκολλο για την 

εκκίνηση επικοινωνιακών συνδέσεων µεταξύ δύο τερµατικών. Αν 

ακούγεται συνηθισµένο αυτό, θα πρέπει να σηµειωθεί πως όντως έτσι 

είναι αφού το SIP είναι εµπνευσµένο από το HTTP και το SMTP, ωστόσο 

είναι διαφορετικό. Μπορεί κανείς όµως να συγκρίνει τα µηνύµατα του SIP 

µε αυτά των CB12. 

To πρωτόκολλο SIP δηµιουργήθηκε από το IETF το έτος 1999 και 

υλοποιήθηκε το 2002. Υπάρχουν βέβαια πολλές επεκτάσεις για το SIP 

που µπορούν οι χρήστες να λάβουν µέσω σχετικών προγραµµάτων. Ποία 

είναι τα πλεονεκτήµατα του SIP; 

Γενικά χρησιµοποιείται από δύο τερµατικά σηµεία για να την 

διαπραγµάτευση µιας κλήσης. Με τον όρο βέβαια διαπραγµάτευση εννοεί 

κανείς το µέσο δηλαδή το κείµενο, φωνή κλπ, την µεταφορά η οποία 

συνήθως µέσο του RTP - Real Time Protocol και την κωδικοποίηση 
                                                 
12  Χρήστος  Ι. Μπούρας, ”ΤΗΛΕΜΑΤΙΚΗ ΚΑΙ ΝΕΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ”, 

Πανεπιστηµιακές Σηµειώσεις, Πάτρα Ιούνιος 2004 



21 
 

codec. Όταν η διαπραγµάτευση πετύχει, τα δύο τερµατικά σηµεία 

χρησιµοποιούν την επιλεγµένη µέθοδο για να µιλήσουν το ένα στο άλλο 

ανεξάρτητα του SIP. Όταν η κλήση βέβαια τελειώσει, το SIP 

χρησιµοποιείται για να δηλώσει τον τερµατισµό της. Το πρωτόκολλο SIP 

και οι επεκτάσεις του επίσης παρέχουν και λειτουργίες των άµεσων 

µηνυµάτων, εγγραφής και παρουσίας13. 

Θα πρέπει επίσης να σηµειωθεί πως ένα σηµείο τερµατισµού στην 

διάλεκτο του SIP λέγεται user agent. Αυτό µπορεί να είναι ένα soft phone, 

ένας instant messenger, ένα IP τηλέφωνο ή και ένα απλό τηλέφωνο. 

Κάποιες κέντροποιηµενες υπηρεσίες, όπως τους proxies ή τους servers 

εφαρµογών, παρέχονται από τους server user agent δηλαδή τους 

παρόχους της λειτουργίας VoIP. Η λειτουργία του SIP ακούγεται επίσης να 

είναι πολλή απλή και ουσιαστικά είναι. Αλλά εξαιτίας της απλότητας είναι 

σηµαντικό για το πρωτόκολλο να είναι εξίσου σταθερό. Η απλότητα του 

SIP πάντως σε καµία περίπτωση δεν περιορίζει της δυνατότητες του, 

καθώς βρίσκει εφαρµογή σε µια πλειάδα λειτουργιών της πληροφορικής 

και των τηλεπικοινωνιών. 

Αρκεί να σκεφτεί κανείς το HTTP για παράδειγµα. Ο ορισµός του 

πρωτοκόλλου είναι µικροσκοπικός. Αλλά οι τρόποι χρήσεως του είναι 

απεριόριστοι. Έτσι και το πρωτόκολλο SIP. Εκατοντάδες είναι οι 

                                                 
13  Χρήστος Ι. Μπούρας, ”∆ίκτυα ∆ηµόσιας Χρήσης και ∆ιασύνδεση ∆ικτύων”, 

Πανεπιστηµιακές Σηµειώσεις, Πάτρα Ιούνιος 2008 
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επεκτάσεις που υπάρχουν ήδη και ουσιαστικά καλύπτουν ένα µεγάλο 

εύρος από εφαρµογές. Είναι αναγκαίο βέβαια να σηµειωθεί πως το 

πρωτόκολλο SIP φέρει ένα κορυφαίο αντίκτυπο στην βιοµηχανία 

τηλεπικοινωνιών. Οι παραδοσιακές εταιρίες τεχνολογίας έχουν αποφασίσει 

να standarοποιήσουν το SIP για όλες της µελλοντικές τους εφαρµογές. Οι 

κατασκευαστές VoIP και instant messaging εφαρµογών (π.χ. MSN 

Messanger) έχουν standarοποιήσει επίσης το SIP αντίστοιχα14.  

Ποια είναι όµως τα βασικά πλεονεκτήµατα του πρωτοκόλλου SIP 

έναντι των άλλων πρωτοκόλλων σηµατοδότησης και των τεχνολογιών; 

αυτά αναφέρονται ως εξής: 

� Σταθερότητα: Το πρωτόκολλο χρησιµοποιείται κάποια χρόνια 

και στις µέρες µας αποδυκνείεται καταξιωµένο 

� Ταχύτητα: Αυτό το µικροσκοπικό UTP πρωτόκολλο είναι 

εξαιρετικά αποδοτικό 

� Ευελιξία: Αυτό το πρωτόκολλο είναι βασισµένο σε σχετικό 

«κείµενο» και είναι εύκολα επεκτάσιµο 

� Ασφάλεια: ∆υνατότητες κρυπτογράφησης (SSL, S/MIME) και 

πιστοποίησης είναι διαθέσιµες. ∆ιάφορες επεκτάσεις του SIP 

παρέχουν και άλλες δυνατότητες ασφαλείας. 

                                                 
14  Eθνικό Κέντρο Τεκµηρίωσης: http://www.ekt.gr  
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� ∆ιεθνοποίηση: Σε ολόκληρη την βιοµηχανία τηλεπικοινωνιών 

το SIP γίνετε πλέον διεθνές. Άλλες τεχνολογίες ακόµα και να 

έχουν κάποια πλεονεκτήµατα έναντι του SIP, τους λείπει η 

ευρεία χρήση. 

 

1.3.3 SS7 

Το πρωτόκολλο Common Channel Signaling System No. 7 - SS7 ή 

C7 είναι ουσιαστικά ένα παγκόσµιο πρότυπο για τηλεπικοινωνίες που 

ορίστηκε από την International Telecommunication Union (ITU) 

Telecommunication Standardization Sector (ITU-T). Το ∆ιεθνές 

Πρωτόκολλο ορίζει τις διαδικασίες και το πρωτόκολλο µε το οποίο οι 

διαδιακσίες network elements στο τοµέα public switched telephone 

network (PSTN) ανταλλάσουν σχετικές πληροφορίες σε ένα τοµέα digital 

signaling network για να δηµιουργήσουν ασύρµατα και ενσύρµατα call 

setup, routing και control.  

Η ITU στον ορισµό του SS7 επιτρέπει για εθνικές παραλλαγές, 

όπως τα standards American National Standards Institute (ANSI) και Bell 

Communications Research (Telcordia Technologies) που 

χρησιµοποιούνται στη Βόρεια Αµερική και το European 

Telecommunications Standards Institute (ETSI) standard στην Ευρώπη15. 

                                                 
15  www.eseeurope.org 
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Το SS7 δίκτυο και πρωτόκολλο αντίστοιχα χρησιµοποιούνται για τις εξής 

διαδικασίες:  

� basic call setup, management, και αποσύνδεση  

� wireless services όπως personal communications services (PCS), 

wireless roaming, και mobile subscriber authentication  

� local number portability (LNP)  

� toll-free (800/888) και toll (900) ενσύρµατες υπηρεσίες  

� προηγµένες (enhanced) δυνατότητες κλήσης όπως: call forwarding, 

εµφάνιση του calling party name/number, και three-way calling  

� αποδοτική και ασφαλής worldwide επικοινωνία  

Αναφορικά µε τις διαδικασίες Signaling Links, τα SS7 µηνύµατα στα 

σχετικά πρωτόκολλα ανταλλάσσονται µεταξύ των network elements µε 

αµφίδροµα κανάλια των 56 ή 64 kilobit ανά second (kbps) που 

ονοµάζονται ως signaling links. Σηµατοδοσία (Signaling) γίνεται σε 

διαδικασία out-of-band δεσµευµένα κανάλια (dedicated channels) και όχι 

σε in-band κανάλια φωνής (voice channels). Με αυτό τον τρόπο, δηλαδή 

out-of-band signalling, επιτυγχάνονται τα εξής16:  

� faster call setup times (συγκριτικά µε in-band signaling µε multi-

frequency (MF) signaling tones)  

� πιο αποδοτική χρήση των voice circuits  
                                                 
16  www.eseeurope.org 
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� δυνατότητα για Intelligent Network (IN) services οι οποίες απαιτούν 

signaling προς network elements χωρίς voice trunks (π.χ., 

database systems)  

� βελτιωµένη ασφάλεια του δικτύου σε µη εξουσιοδοτηµένους χρήστες  

Επίσης κάθε signaling point σε ένα SS7 network πρωτοκόλλου 

καθορίζεται µονοσήµαντα µε ένα αριθµητικό point code. Σχετικά point 

codes µεταφέρονται µε signaling messages που ανταλλάσονται µεταξύ 

των signaling points. Με αυτό τον τρόπο αναγνωρίζουν την πηγή - source 

και τον προορισµό - destination του κάθε µηνύµατος. Ωστόσο κάθε 

signaling point χρησιµοποιεί ένα routing table για να επιλέξει το κατάλληλο 

signaling path για το κάθε µήνυµα. Υπάρχουν βέβαια τρία είδη signaling 

points στο SS7 network όπως στην ακόλουθη διαδικασία :  

� SSP - Service Switching Point 

� STP - Signal Transfer Point 

� SCP - Service Control Point  
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Τέλος, οι SSPs είναι µεταγωγείς (switches) είναι εκείνοι που 

δηµιουργούν τη σύνδεση, τερµατισµό, ή προωθούν κλήσεις. Ένα SSP 

λειτουργεί στέλνοντας signaling messages σε άλλα SSPs ώστε να 

στήσουν, διαχειριστούν και απελευθερώσουν τα voice circuits που 

χρειάζονται για να ολοκληρωθεί µια κλήση αντίστοιχα. 

1.4 Τρόπος Λειτουργίας του VοIP 

Αναφορικά µε τον τρόπο λειτουργίας της τεχνολογίας VoIP, θα 

πρέπει να σηµειώσουµε πως η τεχνολογία αυτή καθώς και οι συσκευές τις 

οποίες χρησιµοποιεί, στηρίζονται στην τεχνολογία των Wi-Fi Networks ή 

διαφορετικά των ευρέως διαδεδοµένων ασυρµάτων δικτύων που 

εντοπίζονται στις µέρες µας 

Αποτελεί γεγονός πως τα ασύρµατα δίκτυα ή διαφορετικά Wi-Fi 

Networks - εµφανίζονται πλέον ολοένα και περισσότερο στη ζωή µας. 

Θεωρούνται η εξέλιξη των ενσύρµατων δικτύων και αποτελούν ίσως κατά 

το κοινώς λεγόµενο, το µέλλον στην επικοινωνία µεταξύ των συσκευών. 

Μιλώντας κανείς για ασύρµατα δίκτυα αναφέρεται στη σύνδεση µεταξύ 2 ή 

περισσοτέρων ηλεκτρονικών υπολογιστών µε σκοπό την ανταλλαγή 

δεδοµένων χωρίς όµως να παρεµβάλλονται καλώδια ή κάποιο είδος 

οργανικής σύνδεσης ανάµεσά τους17. 

                                                 
17  Pfleeger, C., P., 1997, “Security in Computing”, Prentice Hall 
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Ο συγκεκριµένος όρος δεν είναι ιδιαίτερα σαφής σε έναν χρήστη ο 

οποίος δεν είναι επαρκώς εξοικειωµένος µε τις νέες τεχνολογίες για το 

λόγο ότι αποδίδει µόνο ένα µικρο µέρος της ευρείας χρήσης που µπορούν 

αυτά τα συστήµατα να έχουν. Για παράδειγµα µπορεί να αναφερθεί πως 

τα στοιχεία ενός ηλεκτρονικού υπολογιστή περιέχονται πια σε κινητά 

τηλέφωνα, φορητές συσκεύες ήχου και εικόνας, υπολογιστές παλάµης, 

εκτυπωτές και γενικά συσκευές γραφείου, κάτι που σηµαίνει πως όλα αυτά 

έχουν πλέον τη δυνατότητα να συνδεθούν σε ένα ασύρµατο δίκτυο. 

Όπως όµως κάθε µέθοδος σύνδεσης συστηµάτων, έτσι και τα 

ασύρµατα δίκτυα ακολουθούν πιστά κάποια πρωτόκολλα και πρότυπα 

µοντέλα τα οποία τις περισσότερες φορές ορίζονται απο διεθνείς 

οργανισµούς όπως το Ινστιτούτο Ηλεκτρολόγων Μηχανικών - ΙΕΕΕ - µη 

κερδοσκοπικός οργανισµός ο οποίος ασχολείται και µε την 

προτυποποίηση τεχνικών µέσων και τεχνολογιών) το οποίο όρισε τα 

πρωτόκολλα 802.11a, 802.11b, 208.11g και άλλα ενώ ταυτόχρονα 

ανέπτυξε και το γνωστό Bluetooth  - πρωτόκολλο 802.15 και το οποίο 

ανήκει στην κατηγορία των PAN ή γνωστό ως Personal Area Networks18. 

Για την επικοινωνία αυτή χρησιµοποιούνται κάποιες υψηλές συχνότητες 

της τάξης των 2.4 Gigahertz ή ελεύθερη ζώνη. Οι λόγοι για τους οποίους 

τα ασύρµατα δίκτυα πιθανώς διαδραµατίσουν κυρίαρχο ρόλο στη σύνδεση 

                                                 
18  McCarthy, L., 1997, “Intranet Security”, Prentice Hall 
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µεταξύ υπολογιστών στο µέλλον είναι πολλοί και αναφέρονται ως 

ακολούθως : 

Παρέχουν κάποιες πραγµατικά µεγάλες ταχύτητες µεταφοράς 

δεδοµένων από κάποιες εκατοντάδες Kbps (kilo bits per second), έως και 

πολλές δεκάδες Mbps, αναφορικά στα 54 Mbps για το 802.11a και g, µε τη 

διαφορά όµως ότι το a λειτουργεί στα 5 GHz ενώ το g στα 2.4 GHz και 

11Mbps για το 802.11b το µέγιστο, γύρω στα 5 στην πράξη. Η υλοποίηση 

τους στις µέρες µας έχει πολύ χαµηλό κόστος, υπολογίζεται περίπου στα 

150 ευρώ και είναι προσιτό στον καθένα που επιθυµεί να εγκαταστήσει 

ένα τέτοιο δίκτυο, ενώ η τεχνογνωσία για αυτό παρέχεται εν αφθονία στο 

διαδίκτυο 

Η εµβέλεια τους είναι επαρκής και κυµαίνεται ανάλογα µε τη χρήση 

που απαιτεί ο κάθε χρήστης. Έτσι για σύνδεση µεταξύ οικιακών συσκευών 

χρησιµοποιείται κυρίως το Bluetooth που έχει εµβέλεια έως τα 10 µέτρα 

και µπορεί να φτάσει τα 100 µέτρα αλλά µε συσκευές υψηλότερης 

ενέργειας. Για τη δηµιουργία ενός τοπικού, οικιακου δικτύου το οποίο 

χρησιµοποιείται συνήθως για ανταλλαγή ψηφιακών αρχείων ή για 

παιχνίδια πολλαπλών παικτών, χρησιµοποιούνται τα 802.11a, 802.11b και 

802.11g, µε εµβέλεια από 40 µέτρα για κλειστους χώρους ώς 100 µετρα 

και πολύ περισσότερο έως και 300 µέτρα για ανοικτούς χώρους. 
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Για σύνδεση µεταξύ κτιριακών εγκαταστάσεων επιχειρήσεων τα 

τελευταία χρησιµοποιούνται νέες τεχνολογίες οι οποίες φτάνουν σε 

εµβέλεια τα 4 χιλιόµετρα. Απαραίτητη όµως προϋπόθεση για τις 

παραπάνω κατηγορίες έτσι ώστε αυτές να αποδώσουν τα µέγιστα 

θεωρείται η οπτική επαφή, και αν αυτή δεν είναι δυνατή, η αποφυγή 

µεσολάβησης µεταλλικών αντικειµένων ή αντικειµένων που περιέχουν 

νερό. Θα πρέπει όµως να σηµειωθεί πως τα ασύρµατα δίκτυα παρέχουν 

µια µεγάλη διευκόλυνση καθώς σηµαίνουν το τέρµα µε τα πολλά καλώδια 

που όλους λίγο πολύ τους έχουν κουράσει στην δικτύωση τους στο 

Ίντερνετ. 

1.4.1 Για Ποιο Λόγο η Ασύρµατη ∆ικτύωση Θεωρείται 
Αποτελεσµατικότερη για Χρήση VoIP 

Η χρήση του ασύρµατου µέσου µετάδοσης διαθέτει µια σειρά από 

πλεονεκτήµατα και για χρήση του συστήµατος VoIP τα οποία αναφέρονται 

ως ακολούθως19 : 

� Κινητικότητα Χρήστη 

Οι χρήστες έχουν την ικανότητα να µετακινούνται εντός της 

εµβέλειας του ασύρµατου δικτύου, δηλαδή σε χώρο στον οποίο θα έχουν 

επαρκές σήµα, διατηρώντας έτσι την συνδεσιµότητα τους µε αυτό. Αυτό 

έχει ως αποτέλεσµα την µεγαλύτερη παραγωγικότητα και 

αποτελεσµατικότητα στο εργασιακό περιβάλλον και όχι µόνο 
                                                 
19  McCarthy, L., 1997, “Intranet Security”, Prentice Hall 
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� Ευκολία, Ευελιξία και Απλότητα Εγκατάστασης 

∆εν χρειάζεται κάποιος να εγκαταστήσει καλωδιώσεις µέσα από 

τοίχους και ταβάνια. Μπορεί να γίνει η δικτύωση σε µέρη όπου η 

καλωδίωση θα ήταν αδύνατη, ή µη επιθυµητή, όπως η δικτύωση γραφείων 

τα οποία βρίσκονται σε µεγάλη απόσταση µεταξύ τους. Η εγκατάσταση 

στις περισσότερες των περιπτώσεων µπορεί να διεξαχθεί εύκολα αν 

ακολουθηθούν κάποιοι βασικοί κανόνες εγκατάστασης στη κάθε 

περίπτωση 

� Κλιµάκωση, ∆υνατότητα Επέκτασης 

Τα ασύρµατα δίκτυα µπορούν να διαρθρωθούν σε ένα πλήθος από 

τοπολογίες, έτσι ώστε να ταιριάξουν στις απαιτήσεις των διαφόρων 

εφαρµογών. Οι τοπολογίες αλλάζουν εύκολα αλλά και επεκτείνονται από 

απλά δίκτυα µε µικρό αριθµό χρηστών, ως µεγάλες δοµές δικτύων µε 

εκατοντάδες χρήστες και δυνατότητα περιαγωγής, δηλαδή του roaming. 

� Κόστος 

Παρά το γεγονός ότι το αρχικό κόστος εγκατάστασης θεωρείται 

υψηλότερο σε σχέση µε τις λύσεις ενσύρµατης δικτύωσης, το κόστος για 

όλη τη διάρκεια ζωής της επένδυσης µπορεί να είναι ιδιαιτέρως µικρότερο, 

ιδιαίτερα σε δυναµικό περιβάλλον που απαιτεί συχνές αλλαγές, 

αναδιαρθρώσεις και µετακινήσεις. Επιπλέον το κόστος υλοποίησης - 
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εγκατάστασης και συντήρησης - διαχείρισης του δικτύου είναι επίσης πολύ 

µικρό.  

Το σηµαντικότερο µέρος του κόστους είναι η αγορά του 

εξοπλισµού. Επίσης µε την εµφάνιση των περισσότερων κατασκευαστών 

και τον έντονο ανταγωνισµό µεταξύ τους το κόστος έχει µειωθεί αισθητά, 

ενώ παράλληλα οι συσκευές έχουν αποκτήσει περισσότερα ποιοτικά 

χαρακτηριστικά. Έτσι, ενώ το 2000 ένα σηµείο πρόσβασης - Access Point 

- είχε κόστος 1000-2000$, τώρα έχει κόστος δέκα φορές µικρότερο 

κόστος. Μάλιστα τα περιθώρια κέρδους έχουν συµπιεστεί σε πολύ µεγάλο 

βαθµό για τους κατασκευαστές και προς όφελος βέβαια του κάθε 

καταναλωτή. 

� Ταχύτητες Μετάδοσης 

Όσο περισσότερο αναπτύσσεται η τεχνολογία γίνεται δυνατή η 

µετάδοση µεγαλύτερων ρυθµών δεδοµένων. Ήδη ο µέγιστος ρυθµός 

µετάδοσης δεδοµένων, από τα 2Mbps που µπορούσαν να επιτευχθούν 

αρχικά, έφτασε στις µέρες µας σε ταχύτητες πάνω από 100Mbps ενώ ήδη 

έχουν εξαγγελθεί ακόµα µεγαλύτερες ταχύτητες για το µέλλον. 

� Αξιοπιστία - Ανεξαρτησία 

Ένα ασύρµατο δίκτυο το οποίο είναι κατάλληλα διαµορφωµένο 

µπορεί να διαθέτει µεγάλη αξιοπιστία. Έτσι µπορεί να σχεδιαστεί µε 

απώτερο σκοπό να µπορεί να «εργάζεται» όταν συµβαίνουν διακοπές 
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ρεύµατος και να περιλαµβάνει πολλές εναλλακτικές διαδροµές έως οι 

υπηρεσίες φθάσουν στον χρήστη. 

� Εµβέλεια 

Η εµβέλεια ενός ασύρµατου δικτύου σε ένα περιβάλλον γραφείου 

µπορεί να είναι µερικές δεκάδες µέτρα. Τα ραδιοκύµατα σε κάθε εσωτερικό 

χώρο έχουν να διαπεράσουν τοίχους και οροφές οπότε υποκύπτουν σε 

µια σηµαντική απόσβεση. Σε ανοικτό χώρο όπου υπάρχει οπτική επαφή 

ανάµεσα στις ασύρµατες συσκευές, οι αποστάσεις οι οποίες µπορούν να 

καλυφθούν είναι µεγαλύτερες. 

� Συµβατότητα µε το Υπάρχον ∆ίκτυο 

Τα περισσότερα ασύρµατα δίκτυα διαθέτουν ένα προτυποποιηµένο 

τρόπο σύνδεσης µε τα υπάρχοντα ενσύρµατα δίκτυα. Με το τρόπο αυτό, η 

προσθήκη ασύρµατης δικτύωσης σε υπάρχουσες δοµές δικτύων µπορεί 

να επιτευχθεί µε τον ευκολότερο τρόπο. Πολλές φορές δε, αποτελούν και 

επέκταση ενός ενσύρµατου δικτύου. 
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2. Κεφάλαιο ∆εύτερο : Η Χρήση του VOIP στις Τηλεπικοινωνίες 

2.1 Λόγους που το VοIP Αποτελεί Συµφέρουσα Λύση στις 
Τηλεπικοινωνίες στις Επιχειρήσεις Καθώς και 
Αντίστοιχα Θετικά Στοιχεία που Εντοπίζονται 

Από τη στιγµή που πλέον όλες οι επιχειρήσεις διαθέτουν πρόσβαση 

στο Internet, έχουν υλοποιήσει και τα εταιρικά τους δίκτυα πάνω στο IP 

πρωτόκολλο. Έτσι, τους δίνεται µία πρώτης τάξης ευκαιρία να 

αξιοποιήσουν την υποδοµή αυτή, η οποία δεν περιορίζεται µόνο στις 

γραµµές αλλά περιλαµβάνει και λοιπό εξοπλισµό (router, switches κλπ) 

ώστε να έχουν πάνω σε αυτή και τηλεφωνία. Ακόµα κι εάν αυτό 

περιοριστεί µόνο στο εσωτερικό της επιχείρησης, τα οφέλη είναι 

σηµαντικά. Όταν µία επιχείρηση χρησιµοποιεί µισθωµένα κυκλώµατα για 

να συνδεθεί µε αποµακρυσµένα υποκαταστήµατά της, η αξιοποίηση των 
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κυκλωµάτων αυτών και για τηλεφωνία µέσω του VoIP παρέχει ουσιαστικά 

οφέλη στην επιχείρηση20. 

Όπως κάθε επένδυση υποδοµής, έτσι και η χρήση του VoIP θα 

πρέπει να αντιµετωπίζεται µεσοµακροπρόθεσµα για µία επιχείρηση. 

Σύµφωνα µε µελέτες, η χρήση δικτύων µεταγωγής πακέτων για φωνητική 

τηλεφωνία είναι περισσότερο οικονοµική από τα δίκτυα που δεσµεύουν 

γραµµές για κάθε συνοµιλία. Επίσης, όταν µπορούµε µέσα από το εταιρικό 

δίκτυο – το οποίο σε ορισµένες περιπτώσεις είναι διευρυµένο σε 

διαφορετικά σηµεία µιας πόλης, σε άλλες πόλεις ή και σε άλλες χώρες – 

να εξυπηρετούµε και τις τηλεφωνικές κλήσεις, εξοικονοµούµε χρήµατα και 

από τη µη χρήση του δηµοσίου τηλεφωνικού δικτύου21. 

 Όταν δροµολογούµε τις κλήσεις µέσω του δικού µας δικτύου από 

την Αθήνα στη Θεσσαλονίκη και η κλήση προς κάποιον αριθµό στη 

Θεσσαλονίκη ξεκινά από εκεί, και άρα είναι τοπική, έχουµε κέρδος. 

Έχουµε, όµως, και κόστος για την υλοποίηση της υποδοµής, το οποίο 

εντοπίζεται στις γραµµές αυξηµένης χωρητικότητας – για να 

εξυπηρετήσουν και τη φωνητική κίνηση - , στον επιπλέον εξοπλισµό (λ.χ. 

τηλεφωνικές συσκευές), το επιπλέον λογισµικό κλπ. Συνολικά, πάντως, και 

                                                 
20  Χρήστος  Ι. Μπούρας, ”ΤΗΛΕΜΑΤΙΚΗ ΚΑΙ ΝΕΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ”, 

Πανεπιστηµιακές Σηµειώσεις, Πάτρα Ιούνιος 2004 

21  Χρήστος  Ι. Μπούρας, ”ΤΗΛΕΜΑΤΙΚΗ ΚΑΙ ΝΕΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ”, 

Πανεπιστηµιακές Σηµειώσεις, Πάτρα Ιούνιος 2004 
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σε µεσοµακροπρόθεσµο ορίζοντα, η τηλεφωνία πάνω σε IP δίκτυα 

αποδεικνύεται πιο οικονοµική από παραδοσιακές λύσεις. 

Πλέον, αρκετές εταιρείες έχουν αποκτήσει την τεχνογνωσία για 

υλοποίηση λύσεων VoIP, είτε πάνω σε υπάρχοντα εταιρικά δίκτυα είτε 

ξεκινώντας από το µηδέν. Το βασικό πλεονέκτηµα στην υλοποίηση 

εφαρµογών VoIP είναι ότι αυτές βασίζονται σε δικτυακή υποδοµή η οποία 

µπορεί να επεκταθεί σταδιακά, ανάλογα µε τις ανάγκες της επιχείρησης. 

Επιπρόσθετα, έχουν ωριµάσει και οι συµπληρωµατικές εφαρµογές, όπως 

λ.χ. το λογισµικό διαχείρισης κλήσεων, οπότε η υλοποίηση των λύσεων 

αλλά και η χρήση τους καθίστανται πλέον απλές. 

Υπάρχουν ειδικές τηλεφωνικές συσκευές οι οποίες προορίζονται για 

εφαρµογές VoIP και αξιοποιούν τις δυνατότητες της συγκεκριµένης 

τεχνολογίας. Τέτοιες συσκευές είναι διαθέσιµες από τους περισσότερους 

διεθνείς κατασκευαστές σχετικού εξοπλισµού αλλά και από ανεξάρτητους 

κατασκευαστές που εµπλέκονται σε συγκεκριµένες λύσεις. Πάντως, αξίζει 

να αναφέρουµε ότι, µε τη χρήση ειδικού εξοπλισµού, µπορούν να 

χρησιµοποιηθούν και απλές τηλεφωνικές συσκευές. Εναλλακτικά, τέλος, 

µία επιχείρηση µπορεί να εξετάσει τη λύση των softphones22.  

                                                 
22  Χρήστος  Ι. Μπούρας, ”ΤΗΛΕΜΑΤΙΚΗ ΚΑΙ ΝΕΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ”, 

Πανεπιστηµιακές Σηµειώσεις, Πάτρα Ιούνιος 2004 
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Πρόκειται, ουσιαστικά, για λογισµικό το οποίο εγκαθίσταται στο 

φορητό ή επιτραπέζιο υπολογιστή του χρήστη και προσφέρει όλη τη 

λειτουργικότητα ενός IP τηλεφώνου χωρίς την ανάγκη ύπαρξης 

τηλεφωνικής συσκευής, Φυσικά, η χρήση των softphones είναι 

αλληλένδετη µε την ύπαρξη υπολογιστή. Παρά το γεγονός ότι τα πρώτα 

softphones που παρουσιάστηκαν είχαν κακή ποιότητα ήχου και µεγάλη 

δικτυακή επιβάρυνση, πλέον η τεχνολογία τους είναι αρκετά ώριµη και 

λειτουργική. 

Μία επιχείρηση που ξεκινά τώρα την υλοποίηση δικτυακών 

υποδοµών, θα πρέπει να σκεφτεί πολύ σοβαρά να επενδύσει στο VoIP, 

αποφεύγοντας µεταξύ άλλων την επένδυση σε άλλες υποδοµές για την 

τηλεφωνική της υποστήριξη (λ.χ. προµήθεια τηλεφωνικού κέντρου). 

Επίσης, µία επιχείρηση που έχει ήδη ανεπτυγµένες δικτυακές υποδοµές 

και υποκαταστήµατα σε διαφορετικά σηµεία τα οποία είναι συνδεδεµένα µε 

αυτές, θα πρέπει να αξιολογήσει τα οφέλη από την υλοποίηση λύσης VoIP 

υπολογίζοντας κόστη και εξοικονοµήσεις. Τέλος, µία επιχείρηση που 

πιστεύει ότι στο µέλλον οι τηλεφωνικές της ανάγκες θα αυξηθούν 

σηµαντικά ή έχει ήδη µεγάλη τηλεφωνική κίνηση, πρέπει να εξετάσει την 

υλοποίηση λύσεων VoIP. Σύµφωνα λοιπόν µε όσα αναφέρθησαν 

παραπάνω, οι βασικότεροι θετικοί λόγοι χρήσης του VoIP περιλαµβάνουν 

τα εξής :  
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� Ενιαία υποδοµή για δεδοµένα και τηλεφωνία. Από τη στιγµή που 

από την ίδια υποδοµή (γραµµές και εξοπλισµό) εξυπηρετείται η 

κίνηση φωνής και η κίνηση δεδοµένων, έχουµε σηµαντικές 

οικονοµίες κλίµακας. Επίσης, επιτυγχάνουµε καλύτερη διαχείριση 

της τηλεπικοινωνιακής υποδοµής. 

� Μέγιστη αξιοποίηση της τηλεπικοινωνιακής υποδοµής. Τα δίκτυα 

µεταγωγής πακέτων αξιοποιούν καλύτερα τη χωρητικότητά τους σε 

σχέση µε το κλασικό τηλεφωνικό δίκτυο καθώς, χωρίς να υπάρχει 

δέσµευση γραµµής, µεταφέρονται κάθε φορά διάφορα δεδοµένα, 

ανάλογα µε τη χωρητικότητά της. 

� Βελτιωµένη επικοινωνία µε αποµακρυσµένους εργαζοµένους. Η 

χρήση της IP τηλεφωνίας δε δεσµεύει το χρήστη να έχει φυσική 

παρουσία στο περιβάλλον της επιχείρησης. Αν διαθέτει µία IP 

σύνδεση, µπορεί να εκµεταλλευτεί τα χαρακτηριστικά και τις 

λειτουργίες του τηλεφωνικού συστήµατος της επιχείρησης, 

ανεξαρτήτως του σηµείου στο οποίο εκείνος βρίσκεται. 

� Νέες υπηρεσίες. Η χρήση ενιαίας πλατφόρµας για δεδοµένα και 

φωνή επιτρέπει την ανάπτυξη µιας νέας γενιάς υπηρεσιών, όπως 

την ενοποιηµένη διαχείριση µηνυµάτων (unified messaging) η 

οποία µπορεί να συµβάλει σηµαντικά στην αύξηση της 

παραγωγικότητας. 
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2.2 Πλεονεκτήµατα του VoIP 

Ένα από τα πολλά πλεονεκτήµατα του VoIP και τα οποία 

προσφέρει η συγκεκριµένη τεχνολογία καθώς και οι αρχές πάνω στις 

οποίες βασίζεται για να µπορεί να λειτουργεί ικανοποιητικά προσφέροντας 

ανταγωνιστικές και άκρως οικονοµικές υπηρεσίες στους κατόχους του, 

είναι η τεχνολογία PAN στην οποία στηρίζεται και µπορεί να λειτουργεί ως 

ένα προσωπικό δίκτυο.  

Θα πρέπει ως εκ τούτου να σηµειωθεί πως το προσωπικό δίκτυο 

(PAN) Bluetooth θεωρείται µια τεχνολογία η οποία επιτρέπει στα άτοµα να 

δηµιουργήσουν ένα δίκτυο Ethernet µε ασύρµατες συνδέσεις µεταξύ των 

φορητών υπολογιστών, κινητών τηλεφώνων και συσκευές χειρός23. 

Μπορεί επίσης κανείς να συνδέσει τους τύπους συσκευών µε δυνατότητα 

Bluetooth, οι οποίες είναι συµβατές µε προσωπικά δίκτυα όπως η 

συσκευή χρήστη προσωπικού δικτύου (PANU), συσκευή δικτύου ad hoc 

οµάδας (GN) ή συσκευή σηµείου πρόσβασης σε δίκτυο (NAP) και οι 

οποίες θα αναλυθούν σε επόµενο κεφάλαιο αυτής της πτυχιακής εργασίας. 

Οι συσκευές PANU µε δυνατότητα Bluetooth και στις οποίες 

στηρίζεται η τεχνολογία VoIP δηµιουργούν ένα δίκτυο ad-hoc το οποίο 

συµπεριλαµβάνει τον υπολογιστή του κάθε ατόµου και τη συσκευή. Οι 

συσκευές GN µε δυνατότητα Bluetooth δηµιουργούν ένα δίκτυο ad-hoc το 

οποίο συµπεριλαµβάνει τον υπολογιστή του κάθε ατόµου, τη συσκευή GN 
                                                 
23  McCarthy, L., 1997, “Intranet Security”, Prentice Hall 
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και άλλες συσκευές PANU οι οποίες είναι όλες µαζί συνδεδεµένες µε την 

ίδια συσκευή GN. Τέλος οι συσκευές NAP µε δυνατότητα Bluetooth, 

επιτρέπει στα άτοµα να συνδέσουν τον υπολογιστή τους σε ένα 

µεγαλύτερο δίκτυο, όπως σε ένα οικιακό δίκτυο, σε ένα εταιρικό δίκτυο ή 

στο Ίντερνετ απευθείας24.  

Τι κάνει όµως το Bluetooth και στις οποίες στηρίζεται η τεχνολογία 

VoIP; Θα πρέπει να αναφερθεί πως το Bluetooth αναφέρεται σε µια 

ανοικτή προδιαγραφή για µια τεχνολογία η οποία έχει σκοπό να επιτρέψει 

τις περιορισµένου φάσµατος ασύρµατες µεταδόσεις φωνής και στοιχείων 

σε οποιοδήποτε µέρος στον κόσµο. Αυτή η συνάµα απλή και απλή 

περιγραφή της Bluetooth τεχνολογίας περιλαµβάνει κάποια διάφορα 

σηµεία που είναι βασικά στην κατανόησή της. Το πρώτο σηµείο είναι η 

«ανοικτή» προδιαγραφή της η οποία εντοπίζεται στην ειδική οµάδα 

ενδιαφέροντος Bluetooth – SIG και η οποία έχει παραγάγει µια 

προδιαγραφή για την ασύρµατη επικοινωνία Bluetooth και η οποία είναι 

δηµόσια διαθέσιµη µε ελεύθερο δικαίωµ πρόσβασης.  

Το δεύτερο σηµείο είναι το περιορισµένου φάσµατος ραδιόφωνο 

στο οποίο υπάρχουν πολλές περιπτώσεις περιορισµένου φάσµατος 

ψηφιακής επικοινωνίας µεταξύ των συσκευών υπολογισµού και 

επικοινωνιών. Στις µέρες µας ένα µεγάλο µέρος αυτής της επικοινωνίας 

                                                 
24  IEEE Standard 802.15.4a -2007, August 31, 2007 
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πραγµατοποιείται χωρίς τη χρήση καλωδίων. Αυτά τα καλώδια συνδέονται 

µε ένα πλήθος συσκευών χρησιµοποιώντας και µε µια ευρεία ποικιλία των 

συνδέσµων, µεγεθών και αριθµού δικτύων τα οποία προσφέρουν 

συγκεκριµένα πλεονεκτήµατα στους χρήστες25.  

Με την τεχνολογία Bluetooth και στις οποίες στηρίζεται η τεχνολογία 

VoIP, αυτές οι συσκευές µπορούν να επικοινωνήσουν χωρίς καλώδια και 

πέρα από ένα ενιαίο κτιριακό συγκρότηµα, χρησιµοποιώντας ουσιαστικά 

τα ραδιο κύµατα για να µεταδώσουν και να λάβουν τα απαιτούµενα 

στοιχεία. Η ασύρµατη τεχνολογία Bluetooth έχει σχεδιαστεί συγκεκριµένα 

για τις περιορισµένου φάσµατος έως και 10 µέτρα και αντίστοιχες 

επικοινωνίες µε αποτέλεσµα αυτό το σχέδιο να χρησιµοποιεί µια πολύ 

µικρή κατανάλωση ισχύος, η οποία καθιστά την τεχνολογία αυτή 

ιδιαιτέρως αποτελεσµατική και άµεση. 

 

 

 

 

 

                                                 
25  IEEE Standard 802.15.4a -2007, August 31, 2007 
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3. Κεφάλαιο Τρίτο : ∆ίκτυα τα Οποία Βοηθούν στη Χρήση του 

VOIP στις Τηλεπικοινωνίες 

3.1 ∆ίκτυα PAN και VPN – Virtual Private Networks – 
Ιδιωτικά Ιδεατά ∆ίκτυα  και στις Οποίες Στηρίζεται η 
Tεχνολογία VoIP 

 Ένα δίκτυο που επικεντρώνεται στο να συνδέει απλά σταθερά 

σηµεία δεν είναι πλέον αρκετό για πολλές επιχειρήσεις. Έτσι, επιχειρήσεις 

που δραστηριοποιούνται σε περισσότερα από ένα σηµεία (καταστήµατα, 

γραφεία) πολύ συχνά αντιµετωπίζουν προβλήµατα επικοινωνίας ή 

λειτουργίας που απορρέουν από τη γεωγραφική απόσταση26. 

                                                 
26  Rosenoer, J., 1997, “CyberLaw”, Springer – Verlag 
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Σε αυτές ακριβώς τις επιχειρήσεις απευθύνεται ένα Ιδεατό Ιδιωτικό 

∆ίκτυο - Virtual Private Network - VPN το οποίο συνδυάζει τα 

πλεονεκτήµατα των ιδιωτικών και των δηµοσιων δικτύων µε τις λειτουργίες 

του PAN, επιτρέποντας σε µια διάσπαρτη εταιρία να έχει την αίσθηση ενός 

ιδιωτικού δικτυού µέσο της χρήσης ενός δηµόσιο δίκτυο για τη µεταφορά 

δεδοµένων και πληροφοριών και στις οποίες στηρίζεται η τεχνολογία VoIP. 

Κατά  συνέπεια   µπορεί να προσφέρει λύσεις σε θέµατα επικοινωνίας, 

οργάνωσης, διαχείρισης και κατανοµής πληροφοριών σε όλα τα τµήµατα 

και τα υποκαταστήµατα µιας επιχείρησης, όπου κι αν βρίσκονται, και 

κυρίως µε εγγυήσεις27. 

Η βασική ιδέα των VPNs και στις οποίες στηρίζεται η τεχνολογία 

VoIP είναι να εκµεταλλευτούν τα πλεονεκτήµατα της ανοιχτής 

αρχιτεκτονικής της επικοινωνίας π.χ. το εικονικό και ευρέως 

χρησιµοποιούµενο ‘’shared infrastructure’’ του internet  αλλά ταυτόχρονα 

να ανταποκριθούν και να αντιµετωπίσουν τους κινδύνους όσον αφορά την 

ασφάλεια των πληροφοριών. Ένα VPN εξασφαλίζει την µεταφορά των 

ευαίσθητων δεδοµένων µέσα από διάφορα όχι και τόσο προστατευµένα 

δίκτυα (LANs , WANs, private και δηµοσιά δίκτυα) ώστε να µπορούν να 

έχουν πρόσβαση σε αυτά µονό  εξουσιοδοτηµένοι οργανισµοί και άτοµα 

ίδιες µε τις λειτουργίες του PAN. 

                                                 
27  Timpton, H., F., Ruthberg, Z., G., 1993, “Handbook of Information Security 

Management”, Acerbic 
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Πιο συγκεκριµένα, o ακριβής ορισµός που θα µπορούσε κανείς να 

δώσει για  εικονικού ιδιωτικού δικτυού και την εφαρµογή του σε ένα δίκτυο 

PAN είναι ο εξής28. Μια τεχνολογία που χρησιµοποιεί κρυπτογράφηση και 

σήραγγα IP για να µπορεί ένας οργανισµός µε πολλές τοποθεσίες να 

χρησιµοποιεί συνδέσεις internet χαµηλού κόστους µεταξύ των 

τοποθεσιών, αλλά και να µπορεί να διατηρεί τα δεδοµένα εµπιστευτικά. Οι 

αντίστοιχες λοιπόν ορολογίες µε τις λειτουργίες του PAN και στις οποίες 

στηρίζεται η τεχνολογία VoIP εµφανίζονται ως εξής :  

� “virtual” : Σηµαίνει ότι ενώ από την πλευρά του χρηστή φαίνεται σαν 

να µιλάµε για ένα απλό σύστηµα δικτυού, στην πραγµατικότητα 

πίσω από ένα VPN βρίσκονται πολλά κοµµάτια από συστήµατα 

άλλων δικτύων.  

� “private” :Σηµαίνει ότι η επικοινωνία γίνεται εµπιστευτικά και όχι 

δηµόσια εφόσον αποτελείτε από ασφαλή δίαυλο επικοινωνίας 

µεταξύ ενός αποµακρυσµένου χρήστη και των συστηµάτων της 

επιχείρησης, εποµένως ο κίνδυνος για διάφορες επιπλοκές 

ελαχιστοποιείται. 

� “network” : Σηµαίνει ότι µια καλά επιλεγµένη οµάδα από 

υπολογιστικά συστήµατα ενώνονται µεταξύ τους και µε τη βοήθεια 

ενός πρωτοκόλλου (TCP/IP οικογένεια πρωτοκόλλων) µπορούν να 

επικοινωνούν. 

                                                 
28  Hager, N., 1996, “Secret Power”, Craig Cotton Publishing, New Zealand, 1996 
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Στην πραγµατικότητα, τα VPN όπως και τα PAN και στις οποίες 

στηρίζεται η τεχνολογία VoIP προσφέρουν πρόσβαση στο Internet και 

επικοινωνία ανάµεσα σε γραφεία/καταστήµατα µιας επιχείρησης που 

βρίσκονται σε διαφορετικές γεωγραφικές τοποθεσίες χρησιµοποιώντας το 

ήδη υπάρχον δηµόσιο δίκτυο(κυρίως internet) και όχι ακριβές µισθωµένες 

γραµµές. Την ίδια στιγµή, τα VPN όπως και τα PAN παρέχουν τον ίδιο 

βαθµό ασφαλείας µε τα ιδιωτικά δίκτυα εφόσον αποτελούν ένα 

κρυπτογραφηµένο τούνελ χρησιµοποιώντας συγκεκριµένα πρωτόκολλα, 

ενώ εκµεταλλεύονται αποτελεσµατικά τις οικονοµίες κλίµακας που 

δηµιουργούνται. 

Το VPN όπως και τα PAN, αποτελεί επίσης ιδιαίτερα 

αποτελεσµατικό τρόπο ανταλλαγής σηµαντικών πληροφοριών και 

δεδοµένων µε χαµηλό κόστος. Καθώς οι επιχειρήσεις δεν είναι πλέον 

αναγκασµένες να επενδύσουν στην απαραίτητη υποδοµή. Με αυτό τον 

τρόπο  µπορούν να µειώσουν ακόµη περισσότερο το λειτουργικό τους 

κόστος µε το να αναθέτουν τις υπηρεσίες δικτύου σε παρόχους τέτοιων 

υπηρεσιών (ψηφιακό outsourcing)29. 

Τα VPN όπως και τα PAN και στις οποίες στηρίζεται η τεχνολογία 

VoIP χωρίζονται σε τρεις γενικές κατηγορίες: αυτά που βασίζονται στον 

                                                 
29  Timpton, H., F., Ruthberg, Z., G., 1993, “Handbook of Information Security 

Management”, Acerbic 
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εξοπλισµό, αυτά που βασίζονται στα firewall και όσα χρησιµοποιούν 

ανεξάρτητες εφαρµογές. Απλούστερα είναι τα VPN που βασίζονται στον 

εξοπλισµό, ωστόσο συχνά δεν είναι τόσο ευέλικτα όσο τα VPN που 

χρησιµοποιούν λογισµικό. Ασφαλέστερα όλων θεωρούνται τα δίκτυα που 

βασίζονται σε firewall. Ωστόσο, αν γίνει υπέρ-φόρτωση του firewall, 

ενδέχεται να προκύψουν ζητήµατα απόδοσης30. 

  Τα VPN χωρίζονται σε τρεις κατηγορίες, αποµακρυσµένης 

πρόσβασης, intranets και extranets.Τα remote access VPNs συνδέουν 

τηλεργαζόµενους, κινούµενους χρήστες ή ακόµα και µικρότερα 

αποµακρυσµένα γραφεία µε περιορισµένη κίνηση από και προς το WAN 

της επιχείρησης και των συλλογικών υπολογιστικών της πόρων.  

Τα intranet VPNs συνδέουν σταθερά σηµεία, παρακλάδια και 

γραφεία σπιτιών µε το WAN της επιχείρησης. Τα extranet VPNs 

επεκτείνουν την περιορισµένη πρόσβαση στους υπολογιστικούς πόρους 

της επιχείρησης στους διαφόρους συνεργάτες της που µπορεί να είναι 

προµηθευτές ή πελάτες επιτρέποντας πρόσβαση σε διαµοιράσιµη 

πληροφορία. Κάθε τύπος VPN έχει διαφορετικά θέµατα ασφάλειας και 

ποιότητας παρεχόµενων υπηρεσιών να αντιµετωπίσει. 

                                                 
30  Hager, N., 1996, “Secret Power”, Craig Cotton Publishing, New Zealand, 1996 
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3.2 Ασύρµατο ∆ίκτυο PAN και Πρωτόκολλο ΙΕΕΕ 802.15.4 
για Τεχνολογία VoIP 

Το Ινστιτούτο Ηλεκτρολόγων και Ηλεκτρονικών Μηχανικών 

(Institute of Electrical and Electronics Engineers - IEEE) οριστικοποίησε 

τον Οκτώβριο του 2003 το πρωτόκολλο 802.15.4 και το οποίο αναφέρεται 

στη λειτουργία του ασυρµάτου δικτύου PAN. Το πρότυπο αυτό καλύπτει 

το φυσικό επίπεδο και το επίπεδο Ελέγχου Προσπέλασης Μέσων (MAC) 

ενός ασύρµατου δικτύου προσωπικής περιοχής µε χαµηλό ρυθµό 

µετάδοσης το οποίο είναι γνωστό και ως Low-Rate Wireless Personal 

Area Network - WPAN. Τα κύρια χαρακτηριστικά γνωρίσµατα αυτού του 

πρωτοκόλλου είναι η ευελιξία, το χαµηλό κόστος, η πολύ χαµηλή 

κατανάλωση ενέργειας και ο χαµηλός ρυθµός µετάδοσης σε ένα αδόµητο 

δίκτυο µε ικανότητα αυτοοργάνωσης µε τη χρήση φτηνών, σταθερών, 

φορητών και κινούµενων συσκευών31.  

Το πρωτόκολλο αυτό αναπτύχθηκε µε σκοπό να καλύψει τις 

ανάγκες εφαρµογών µε χαλαρές απαιτήσεις ρυθµοαπόδοσης που δεν 

µπορούν να χειριστούν την κατανάλωση ισχύος των βαριών στοιβών 

πρωτοκόλλων. Οι κύριοι στόχοι ενός LR-WPAN και στις οποίες στηρίζεται 

η τεχνολογία VoIP είναι ευκολία εγκατάστασης, η αξιόπιστη µεταφορά 

δεδοµένων, η περιορισµένου εύρους λειτουργία, το εξαιρετικά χαµηλό 

                                                 
31  IEEE Standard 802.15.4a -2007, August 31, 2007 
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κόστος, και η λογική διάρκεια ζωής διατηρώντας παράλληλα ένα απλό και 

ευέλικτο πρωτόκολλο. 

Οι εφαρµογές του 802.15.4 και το οποίο αναφέρεται στη λειτουργία 

του ασυρµάτου δικτύου PAN επεκτείνονται σε πολλούς τοµείς κάποιοι από 

τους οποίους είναι: τα ασύρµατα δίκτυα αισθητήρων, το έξυπνο σπίτι µε 

τις αυτοµατοποιηµένες λειτουργίες, η δικτύωση του σπιτιού όπου διάφορες 

συσκευές συνδέονται µε ένα προσωπικό υπολογιστή, η ασφάλεια του 

σπιτιού και ούτω καθεξής. Οι περισσότερες από αυτές τις εφαρµογές 

απαιτούν χαµηλούς ρυθµούς µετάδοσης bits (µέχρι µερικές λίγες 

εκατοντάδες kbps), µέτριες µέσες καθυστερήσεις και για ορισµένους 

κόµβους είναι ιδιαίτερα επιθυµητό να µειωθεί η κατανάλωση ενέργειας στο 

ελάχιστο32. 

Τέλος, το πρωτόκολλο ΙΕΕΕ 802.15.4 είναι το πρώτο ανοικτό 

πρότυπο για ασύρµατα δίκτυα αισθητήρων χαµηλού ρυθµού µετάδοσης 

(low-rate wireless personal area network -  LR-WPAN). Σχεδιάστηκε ως 

ένα ευέλικτο πρότυπο κατάλληλο για αρκετές τοπολογίες δικτύων και 

εφαρµογές αισθητήρων και περιέχει χαρακτηριστικά σχεδιασµένα για να 

επιτρέπουν χαµηλή κατανάλωση και υλοποίηση χαµηλού κόστους33. 

                                                 
32  Hager, N., 1996, “Secret Power”, Craig Cotton Publishing, New Zealand, 1996 

33  IEEE Standard 802.15.4a -2007, August 31, 2007 
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3.3 Συστατικά του ∆ικτύου PAN για Ανάπτυξη VoIP 
To πρωτόκολλο 802.15.4 και το οποίο αναφέρεται στη λειτουργία 

του ασυρµάτου δικτύου PAN και στις οποίες στηρίζεται η τεχνολογία VoIP 

ορίζει τρεις τύπους κόµβων34: 

� Συντονιστής ∆ικτύου Προσωπικής περιοχής ή Συντονιστής PAN 

(PAN Coordinator). Αποτελεί το βασικό ελεγκτή (κύρια οντότητα) 

του δικτύου, που αναγνωρίζει την περιοχή του προσωπικού δικτύου 

και µε τον οποίο συσχετίζονται οι υπόλοιποι κόµβοι. Μέσω της 

µετάδοσης των πλαισίων αναγνωριστικών σηµάτων που περιέχουν 

την αναγνώριση της ταυτότητας του Συντονιστή PAN και άλλων 

σχετικών πληροφοριών παρέχει υπηρεσίες συγχρονισµού το 

δίκτυο. 

� Συντονιστής (Coordinator). Έχει τις ίδιες λειτουργίες µε τον 

Συντονιστή PAN µε εξαίρεση ότι δεν δηµιουργεί το δικό του PAN. 

Ένας Συντονιστής συνδέεται σε έναν Συντονιστή PAN και παρέχει 

τοπικές υπηρεσίες συγχρονισµού στους κόµβους που βρίσκονται 

εντός της εµβέλειάς του µεταδίδοντας πλαίσια αναγνωριστικών 

σηµάτων, που περιέχουν την αναγνώριση της ταυτότητας του PAN 

που καθορίζεται από τον Συντονιστή PAN στο οποίο συνδέεται, 

καθώς και άλλη σχετική πληροφορία. 

� Απλός ή Υποτελής κόµβος (Simple or slave node). Είναι ένας 

κόµβος που δεν έχει δυνατότητες συντονισµού. Συνδέεται ως 
                                                 
34  McCarthy, L., 1997, “Intranet Security”, Prentice Hall 
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υποτελής στον Συντονιστή PAN (ή σε έναν απλό Συντονιστή) 

προκείµενου να συγχρονιστεί µε τους υπόλοιπους κόµβους του 

δικτύου. Στο πρωτόκολλο αυτό, οι δύο πρώτοι τύποι κόµβων 

αποκαλούνται Πλήρης Λειτουργικότητας Συσκευές (Full Function 

Devices - FFD), που σηµαίνει πως µπορούν να εκτελέσουν όλες τις 

λειτουργίες του πρωτοκόλλου προκείµενου να διασφαλίσουν το 

συγχρονισµό των συσκευών και τη διαχείριση του δικτύου.  

� Ο τρίτος τύπος αναφέρεται ως Μειωµένης Λειτουργικότητας 

Συσκευή (Reduced Function Device - RFD) υπονοώντας πως ο 

κόµβος λειτουργεί µε µια ελάχιστη εφαρµογή του IEEE της 802.15.4 

πρωτοκόλλου, χωρίς αυτό να σηµαίνει απαραίτητα πως οι 

συσκευές που χρησιµοποιούνται ως απλοί κόµβοι είναι RFD. 

3.4 H Ανάπτυξη του VοIP στην Ελλάδα 

Αναφορικά µε την ανάπτυξη του VoIP στην Ελλάδα, θα πρέπει να 

σηµειωθεί πως µε τον τρόπο τον οποίο οι δοµικές συνθήκες της κάθε 

αγοράς είναι έτσι δεδοµένες ώστε η κάθε προσπάθεια ανάπτυξης να 

περιορίζεται από κάποια καθορισµένα και συγκεκριµένα όρια, οριοθετούν 

και τη ποσότητα της συνολικής ζήτησης για ένα προϊόν και συνεπώς τις 

υπηρεσίες όπως εκείνη του VoIP. Σύµφωνα µε αυτό τον τρόπο, οι 

διάφορες κλασικές στρατηγικές αποβλέπουν στην αύξηση των µεριδίων 

της αγοράς µέσω της διοχέτευσης καταναλωτών από τη µια αγορά στην 

άλλη. Κάθε προσπάθεια διαφοροποίησης προϊόντων ή υπηρεσιών από 
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µέρους των επιχειρήσεων βασίζεται στον διαχωρισµό της αγοράς στα 

λεγόµενα «target groups» και στην αλλαγή της εικόνας της επιχείρησης ή 

των προϊόντων µε τη βοήθεια του Μάρκετινγκ και της διαφήµισης.  

Με το τρόπο αυτό λειτουργούν και οι επιχειρήσεις παροχής 

τηλεπικοινωνιών µέσω VoIP στην Ελλάδα καθώς η πρόκληση του 

µέλλοντος σχετικά µε την παροχή υπηρεσιών τηλεπικοινωνίας απαιτεί µια 

δέσµευση και συνολική επανατοποθέτηση στην αγορά σε συνάρτηση µε 

κάποιες επιθετικές στρατηγικές και οι οποίες δηµιουργούν το νέο µέλλον 

στο συγκεκριµένο τοµέα. Οι επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών 

τηλεπικοινωνιών µέσω VoIP και οι οποίες έχουν εµπιστευθεί την 

στρατηγική της διαφοροποίησης των υπηρεσιών τους µε σκοπό τη 

προσέλκυση περισσοτέρων πελάτων, θα έχουν τις ικανότητες να 

διακριθούν καθώς θα µπορούν να35 :  

� ∆ιέπονται από τη φιλοσοφία του χαρακτηρισµού «win – win»  

� Είναι αρκετά ευέλικτες  

� Μπορούν να υλοποιήσουν γρήγορα αυτά που υπόσχονται  

� Έχουν σωστές και αποτελεσµατικές οργανωτικές δοµές  

� Έχουν ικανά στελέχη µε ευρύ επιχειρηµατικό πνεύµα  

                                                 
35  Χρήστος  Ι. Μπούρας, ”ΤΗΛΕΜΑΤΙΚΗ ΚΑΙ ΝΕΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ”, 

Πανεπιστηµιακές Σηµειώσεις, Πάτρα Ιούνιος 2004 
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� ∆ιαθέτουν κεντρικές διοικήσεις οι οποίες δεν θα απασχολούνται µε 

πλήθος εταιρικών καταστηµάτων και θα έχουν προσανατολισθεί στη 

βελτίωση του συστήµατος και των αποδόσεων  

� ∆ιαθέτουν κεντρικές διοικήσεις οι οποίες θα έχουν τη γενικότερη 

αίσθηση της εικόνας της αλυσίδας και της αγοράς όπου λειτουργούν 

� Μπορούν οι δικαιοδόχοι να τροφοδοτούν τον κεντρικό µηχανισµό µε 

πληροφορίες και την αίσθηση της αγοράς και των τάσεων αυτής, µε 

σχετικά στοιχεία για τους ανταγωνιστές, καταναλωτές, διαθέσιµα 

προϊόντα, κ.λ.π  

� Μπορούν οι επιχειρηµατίες και δικαιοπάροχοι να αναθεωρούν τα 

όρια της αγοράς όπου δραστηριοποιούνται και να έχουν ως µια 

µοναδική προτεραιότητά τους τη νέα στρατηγική της 

διαφοροποίησης και δεν θα απασχολούνται µε τα καθηµερινά 

προβλήµατα θα διαχειρίζονται αυτά µέσω του συστήµατος που έχει 

δηµιουργήσει το περιβάλλον της διαφοροποίησης 

� Μπορούν οι επιχειρηµατίες και δικαιοπάροχοι να έχουν την αίσθηση 

της γενικής εικόνας του κλάδου τους και δεν θα σπαταλούν ενέργεια 

σε επουσιώδεις λεπτοµέρειες και ποσοτικά στοιχεία  

3.5 Ποια τα Χαρακτηριστικά των Υπηρεσιών 
Τηλεπικοινωνίας Μέσω VoIP 

Ο βασικός στόχος της κάθε επιχείρησης η οποία δραστηριοποιείται 

στο κλάδο των υπηρεσιών τηλεπικοινωνιών µέσω VoIP, είναι να 

προσφέρει τις αρτιότερες υπηρεσίες τηλεπικοινωνίας σε κάθε ένα από 
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τους χρήστες της και συνπεώς πελάτες. Η κύρια λειτουργία µιας 

επιχείρησης παροχής υπηρεσιών τηλεπικοινωνίας θεωρούνται τα 

προγράµµατα των τηλεφωνικών υπηρεσιών και τα οποία πλέον στις µέρες 

µας παρέχονται σε διάφορα «πακέτα» προσφορών µε τον αντίστοιχο 

χρόνο οµιλίας και κόστος σε συνάρτηση βέβαια και µε την παροχή ίντερνετ 

ή καλωδιακή τηλεόραση36. 

Επιπλέον µια άλλη σηµαντική υπηρεσία όπου προσφέρουν οι 

εταιρίες παροχής υπηρεσιών τηλεπικοινωνιών µέσω VoIP και σύνδεσης 

στο διαδίκτυο, είναι η εξέλιξη των υπηρεσιών τους µέσω των ασυρµάτων 

δικτύων. Τα ασύρµατα δίκτυα ή διαφορετικά Wi-Fi Networks - εµφανίζονται 

πλέον ολοένα και περισσότερο στη ζωή µας. Θεωρούνται η εξέλιξη των 

ενσύρµατων δικτύων και αποτελούν ίσως κατά το κοινώς λεγόµενο, το 

µέλλον στην επικοινωνία µεταξύ των συσκευών. Μιλώντας κανείς για 

ασύρµατα δίκτυα αναφέρεται στη σύνδεση µεταξύ 2 ή περισσοτέρων 

ηλεκτρονικών υπολογιστών µε σκοπό την ανταλλαγή δεδοµένων χωρίς 

όµως να παρεµβάλλονται καλώδια ή κάποιο είδος οργανικής σύνδεσης 

ανάµεσά τους37.  

                                                 
36  Χρήστος  Ι. Μπούρας, ”ΤΗΛΕΜΑΤΙΚΗ ΚΑΙ ΝΕΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ”, 

Πανεπιστηµιακές Σηµειώσεις, Πάτρα Ιούνιος 2004 

37  Χρήστος  Ι. Μπούρας, ”ΤΗΛΕΜΑΤΙΚΗ ΚΑΙ ΝΕΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ”, 

Πανεπιστηµιακές Σηµειώσεις, Πάτρα Ιούνιος 2004 
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Ο συγκεκριµένος όρος δεν είναι ιδιαίτερα σαφής σε έναν χρήστη ο 

οποίος µιας τηλεπικοινωνιακής επιχείρησης και ο οποίος δεν είναι 

επαρκώς εξοικειωµένος µε τις νέες τεχνολογίες για το λόγο ότι αποδίδει 

µόνο ένα µικρο µέρος της ευρείας χρήσης που µπορούν αυτά τα 

συστήµατα να έχουν. Για παράδειγµα µπορεί να αναφερθεί πως τα 

στοιχεία ενός ηλεκτρονικού υπολογιστή περιέχονται πια σε κινητά 

τηλέφωνα, φορητές συσκεύες ήχου και εικόνας, υπολογιστές παλάµης, 

εκτυπωτές και γενικά συσκευές γραφείου, κάτι που σηµαίνει πως όλα αυτά 

έχουν πλέον τη δυνατότητα να συνδεθούν σε ένα ασύρµατο δίκτυο. 

Όπως όµως κάθε µέθοδος σύνδεσης συστηµάτων, έτσι και τα 

ασύρµατα δίκτυα ακολουθούν πιστά κάποια πρωτόκολλα και πρότυπα 

µοντέλα τα οποία τις περισσότερες φορές ορίζονται απο διεθνείς 

οργανισµούς όπως το Ινστιτούτο Ηλεκτρολόγων Μηχανικών - ΙΕΕΕ - µη 

κερδοσκοπικός οργανισµός ο οποίος ασχολείται και µε την 

προτυποποίηση τεχνικών µέσων και τεχνολογιών) το οποίο όρισε τα 

πρωτόκολλα 802.11a, 802.11b, 208.11g και άλλα ενώ ταυτόχρονα 

ανέπτυξε και το γνωστό Bluetooth  - πρωτόκολλο 802.15 και το οποίο 

ανήκει στην κατηγορία των PAN ή γνωστό ως Personal Area Networks και 

τα οποία περιγράφησαν παραπάνω.  

Για την επικοινωνία αυτή τηλεπικοινωνιών µέσω VoIP 

χρησιµοποιούνται κάποιες υψηλές συχνότητες της τάξης των 2.4 

Gigahertz ή ελεύθερη ζώνη. Οι λόγοι για τους οποίους τα ασύρµατα δίκτυα 
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πιθανώς διαδραµατίσουν κυρίαρχο ρόλο στη σύνδεση µεταξύ 

υπολογιστών στο µέλλον είναι πολλοί και αναφέρονται ως ακολούθως : 

� Παρέχουν κάποιες πραγµατικά µεγάλες ταχύτητες µεταφοράς 

δεδοµένων από κάποιες εκατοντάδες Kbps (kilo bits per second), 

έως και πολλές δεκάδες Mbps, αναφορικά στα 54 Mbps για το 

802.11a και g, µε τη διαφορά όµως ότι το a λειτουργεί στα 5 GHz 

ενώ το g στα 2.4 GHz και 11Mbps για το 802.11b το µέγιστο, γύρω 

στα 5 στην πράξη 

� Η υλοποίηση τους στις µέρες µας έχει πολύ χαµηλό κόστος, 

υπολογίζεται περίπου στα 150 ευρώ και είναι προσιτό στον καθένα 

που επιθυµεί να εγκαταστήσει ένα τέτοιο δίκτυο, ενώ η τεχνογνωσία 

για αυτό παρέχεται εν αφθονία στο διαδίκτυο 

� Η εµβέλεια τους είναι επαρκής και κυµαίνεται ανάλογα µε τη χρήση 

που απαιτεί ο κάθε χρήστης. Έτσι για σύνδεση µεταξύ οικιακών 

συσκευών χρησιµοποιείται κυρίως το Bluetooth που έχει εµβέλεια 

έως τα 10 µέτρα και µπορεί να φτάσει τα 100 µέτρα αλλά µε 

συσκευές υψηλότερης ενέργειας. Για τη δηµιουργία ενός τοπικού, 

οικιακου δικτύου το οποίο χρησιµοποιείται συνήθως για ανταλλαγή 

ψηφιακών αρχείων ή για παιχνίδια πολλαπλών παικτών, 

χρησιµοποιούνται τα 802.11a, 802.11b και 802.11g, µε εµβέλεια 

από 40 µέτρα για κλειστους χώρους ώς 100 µετρα και πολύ 

περισσότερο έως και 300 µέτρα για ανοικτούς χώρους 
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� Για σύνδεση µεταξύ κτιριακών εγκαταστάσεων επιχειρήσεων τα 

τελευταία χρησιµοποιούνται νέες τεχνολογίες οι οποίες φτάνουν σε 

εµβέλεια τα 4 χιλιόµετρα. Απαραίτητη όµως προϋπόθεση για τις 

παραπάνω κατηγορίες έτσι ώστε αυτές να αποδώσουν τα µέγιστα 

θεωρείται η οπτική επαφή, και αν αυτή δεν είναι δυνατή, η αποφυγή 

µεσολάβησης µεταλλικών αντικειµένων ή αντικειµένων που 

περιέχουν νερό 

� Τα ασύρµατα δίκτυα παρέχουν µια µεγάλη διευκόλυνση καθώς 

σηµαίνουν το τέρµα µε τα πολλά καλώδια που όλους λίγο πολύ τους 

έχουν κουράσει στην δικτύωση τους στο Ίντερνετ 

Μια άλλη κατηγορία κατηγορία παροχής υπηρεσιών που 

προσφέρονται από τις επιχείρησεις του φορέα τηλεπικοινωνιών µέσω 

VoIP, είναι τα ασύρµατα δίκτυα WAN και ΜΑΝ. Ένα ασύρµατο WAN ή 

διαφορετικά Wide Area Network θεωρείται ένα δίκτυο ασύρµατων 

υπηρεσιών το οποίο λειτουργεί πέρα από ένα κτίριο και παρέχεται από 

κάποιον φορέα, όπως το φορέα κινητής τηλεφωνίας που χρησιµοποιείτε. 

Σε ένα ασύρµατο WAN, µπορεί κανείς να µεταβεί ασύρµατα στο δίκτυο 

φωνητικών υπηρεσιών ή δεδοµένων αντί να συνδέσει το notebook σε µια 

τηλεφωνική υποδοχή και να καλέσει τον αριθµό σύνδεσης στο Ίντερνετ ή 

να συνδεθεί σε ένα δηµόσιο hot-pot. Σε ένα ασύρµατο δίκτυο WAN, κάθε 

φορητή συσκευή επικοινωνεί µε το σταθµό βάσης της υπηρεσίας 

παροχής. 
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Τα ασύρµατα δίκτυα WAN θεωρούνται µια από τις πιο 

συνηθισµένες µορφές ενός ασύρµατου δικτύου ευρείας περιοχής. Πολλοί 

άνθρωποι σε όλο τον κόσµο χρησιµοποιούν τα κινητά τους τηλέφωνα για 

να συνδεθούν σε κάποιο ∆ηµόσιο Τηλεφωνικό ∆ίκτυο ή διαφορετικά Public 

Switched Telephone Network - PSTN. Οι διάφορες εταιρείες παροχής 

υπηρεσιών κινητής τηλεφωνίας έχουν επενδύσει αστρονοµικά ποσά για τη 

δηµιουργία µιας επικοινωνιακής δοµής, η οποία θα µπορεί να συνδέσει τις 

κεραίες τους µέσω κάποιων κέντρων µεταγωγής κινητών τηλεπικοινωνιών 

σε κάποιο κεντρικό κόµβο και από εκεί στο αντίστοιχο δηµόσιο τηλεφωνικό 

δίκτυο.  

Έχουν επίσης αναπτυχθεί πολλά πρότυπα για τις κινητές 

τηλεπικοινωνίες µέσω VoIP στην Ευρώπη και στις Ηνωµένες Πολιτείες, 

καθώς άλλα είναι προσανατολισµένα στην αναλογική και άλλα στην 

ψηφιακή τεχνολογία. Τέλος οι υπηρεσίες παροχής εγκαθιστούν δίκτυα 

σταθµών βάσης, παρόµοιους µε τους σταθµούς κινητής τηλεφωνίας σε 

µεγάλες γεωγραφικές περιοχές, παρέχοντας ουσιαστικά κάλυψη σε 

µεγάλες περιοχές, ακόµα και χώρες. 

Σχετικά µε τα ασύρµατα δίκτυα ΜΑΝ, θα ήταν χρήσιµο να 

αναφερθεί πως η ανάπτυξη των Μητροπολιτικών ∆ικτύων στην Περιφέρεια 

µιας χώρας θα µπορούσε να παροµοιαστεί µε τη διάνοιξη µίας «Εθνικής 

Οδού» η οποία φέρνει την ευρυζωνικότητα σε κάθε σηµείο του χάρτη. Ως 

Μητροπολιτικά ∆ίκτυα (ΜΑΝ) ορίζονται τα ευρυζωνικά δίκτυα, τα οποία 

αναπτύσσονται κυρίως σε πόλεις και στα οποία συνδέονται χρήστες όπως 
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δηµόσιοι φορείς, επιχειρήσεις, πολίτες, κ.λπ. µε τη χρήση Η/Υ ή άλλων 

ηλεκτρονικών µέσων σε κάποιες πολύ υψηλές ταχύτητες.  

Τέλος, τα ασύρµατα αυτά δίκτυα τηλεπικοινωνιών µέσω VoIP 

χρησιµοποιούν συνήθως οπτικές ίνες και ασύρµατες τεχνολογίες και το 

µέγεθός τους είναι µεγαλύτερο από τα τοπικά δίκτυα δηλαδή τα Local Area 

Networks - LAN και µικρότερο από τα δίκτυα ευρείας περιοχής όπως Wide 

Area Networks - WAN. Με δεδοµένο ότι η έννοια των Μητροπολιτικών 

∆ικτύων θεωρείται στενά συνυφασµένη µε την ευρυζωνικότητα, θα 

µπορούσε κανείς ναλάβει υπόψιν του αρχικά τα πλεονεκτήµατα που 

προσφέρονται από αυτή και ακολούθως να επεκταθεί στα ασύρµατα 

δίκτυα MAN. 

 

 

3.5.1 ∆ραστηριότητες Επιχειρήσεων Τηλεπικοινωνιών Μέσω 
VoIP 

Παρακολουθώντας κανείς τις εξελίξεις στην Ευρωπαϊκή αγορά 

τηλεπικοινωνιών µέσω VoIP και διαθέτοντας τεχνογνωσία στα δίκτυα της 

νέας γενιάς, πολλές είναι οι επιχειρήσεις οι οποίες θεωρούνται ειδικές στη 

παροχή τηλεπικοινωνιών στην Ελλάδα και οι οποίες έχουν αναπτύξει ένα 

ιδιόκτητο δίκτυο κόµβων «ADSL2+» στην Αττική, τη Θεσσαλονίκη και σε 
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άλλες µεγάλες πόλεις, προσφέροντας υπηρεσίες σταθερής τηλεφωνίας, 

Internet αλλά και ψηφιακής τηλεόρασης (IPTV).  

Εταιρίες όπως η Vivodi Telecom διαθέτουν επίσης ένα εκτεταµένο 

δίκτυο κορµού οπτικών ινών τηλεπικοινωνιών µέσω VoIP, ώστε να 

παρέχει απρόσκοπτα αλλά και αξιόπιστα τις υπηρεσίες της στους 

διάφορυς συνδροµητές της. Η κάθε εταιρία, επιπλέον παρέχει κάποιες 

διεθνείς τηλεπικοινωνιακές υπηρεσίες χονδρικής σε παρόχους αλλά και 

πολυεθνικές εταιρίες ενώ έχει συνάψει διάφορες σηµαντικές συµφωνίες 

διασύνδεσης µε διεθνείς τηλεπικοινωνιακούς φορείς (www.vivodi.gr)  

Με σχετικά νέες πρωτοποριακές υπηρεσίες, πελατοκεντρική 

φιλοσοφία και ανταγωνιστική τιµολογιακή πολιτική, η κάθε εταιρία 

φιλοδοξεί να αναδειχθεί ως ο ηγετικός ιδιωτικός φορέας τηλεπικοινωνιών 

στην Ελλάδα. Η κάθε εταιρία τηλεπικοινωνιών µέσω VoIP µπορεί να είναι 

µια από τις ελάχιστες εταιρίες τηλεπικοινωνιών στην Ελλάδα η οποία έχει 

δώσει ιδιαίτερη έµφαση στην ανάπτυξη των ευρυζωνικών υπηρεσιών, 

επενδύοντας σηµαντικά κεφάλαια και υλοποιώντας ένα σηµαντικό δίκτυο 

κόµβων DSL στην Αττική, Θεσσαλονίκη καθώς και σε άλλες µεγάλες 

πόλεις της Ελλάδος. 

Στόχος των ανθρώπων της κάθε εταιρίας τηλεπικοινωνιών µέσω 

VoIP είναι η ολοκληρωµένη παροχή υπηρεσιών σταθερής τηλεφωνίας, 

Internet και data, η οποία θε είναι προσιτή σε όλους τους Έλληνες 
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καταναλωτές και επιχειρήσεις, µε συγκεκριµένες προηγµένες και 

εύχρηστες υπηρεσίες. Το όραµά της κάθε επιχείρησης είναι η διάθεση 

ολοκληρωµένων υπηρεσιών, βασισµένες σε τεχνολογίες αιχµής καθώς και 

η µεγιστοποίηση της ικανοποίησης του πελάτη, προσφέροντας εγγύηση 

της πιο αξιόπιστης λύσης στην κάλυψη των τηλεπικοινωνιακών αναγκών 

του κάθε πελάτη. Για την επίτευξη του οράµατός της η κάθε εταιρία 

αποδίδει έµφαση στους ακόλουθους άξονες λειτουργίας : 

� Ανάπτυξη προηγµένου δικτύου οπτικών ινών και κόµβων 

ADSL2+  

� Triple play services (Video, Voice, Data)  

� Παροχή ολοκληρωµένων προηγµένων ενσύρµατων 

επικοινωνιακών υπηρεσιών σε καταναλωτές SOHO, ΜΜΕ, 

µεγάλες επιχειρήσεις και τηλεπικοινωνιακούς φορείς 

 

 

3.6 Το ∆ίκτυο και η Τεχνολογία της Παροχής 
Τηλεπικοινωνιών Μέσω VoIP 

Το δίκτυο που χρησιµοποιεί η κάθε εταιρία τηλεπικοινωνιών µέσω 

VoIP θεωρείται το σηµαντικότερο µέσο για την επίτευξη των στόχων της. 

Για το λόγο αυτό έχει αναπτύξει και συνεχώς προσπαθεί να διευρύνει ένα 

εθνικό και διεθνές δίκτυο υψηλής χωρητικότητας, όπου εφαρµόζει τις 
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πλέον σύγχρονες, αποτελεσµατικές καθώς και ευέλικτες τεχνολογίες 

τηλεπικοινωνιών. Θα µπορούσε να αναφερθεί πως αιχµή του δόρατος 

θεωρείται η τεχνολογία DSL την οποία έχει υιοθετήσει και µε την οποία 

παρέχει στους πελάτες της πρόσβαση ιδιαίτερα υψηλής χωρητικότητας 

στο δίκτυό της, µε τη χρήση µιας απλής τηλεφωνικής γραµµής. Οι υψηλές 

χωρητικότητες οι οποίες επιτυγχάνονται µέσω της τεχνολογίας DSL 

υποστηρίζονται βέβαια και από το δίκτυο κορµού, το οποίο αποτελείται 

κυρίως από συγκεκριµένες µικροκυµατικές ζεύξεις υψηλής χωρητικότητας 

και εθνικά αλλά και διεθνή κυκλώµατα οπτικών ινών. 

Οι τεχνολογίες οι οποίες εφαρµόζονται στο δίκτυο κορµού 

συντελούν επίσης στη δυνατότητα της εταιρίας προκειµένου να 

αναπτύσσει εύκολα και άµεσα νέες, σύγχρονες υπηρεσίες σε 

ανταγωνιστικές τιµές, παρέχοντας έτσι κάποιες εξειδικευµένες λύσεις µε 

εγγυηµένη ποιότητα και ασφάλεια. Ήδη το δίκτυο της Vivodi Telecom 

µπορεί και καλύπτει όλη την Ελλάδα για συγκεκριµένες υπηρεσίες φωνής 

τηλεπικοινωνιών µέσω VoIP, παρέχει τη µεγαλύτερη κάλυψη πανελλαδικά 

για υπηρεσίες Internet µέσω DSL, ενώ οι πόλεις της Αθήνας, η 

Θεσσαλονίκη και οι µεγαλύτερες πόλεις της Ελλάδας εξυπηρετούνται από 

το ιδιόκτητό DSL δίκτυό της. Τέλος, η κάθε εταιρία έχει υλοποιήσει ένα 

διεθνές δίκτυο υψηλής χωρητικότητας τηλεπικοινωνιών µέσω VoIP 

αποτελούµενο από πολλαπλά κυκλώµατα και διασυνδέσεις, µε 

περισσότερο από 30 διεθνείς τηλεπικοινωνιακούς φορείς, όπως :  
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� Τ-Systems (Deutsche Telekom)  

� MCI (WorldCom)  

� France Telecom  

� Telia Sonera  

� PCCW  

3.7 Προτάσεις Σχετικά µε την Καλύτερη και Αποδοτικότερη 
Λειτουργία του VOIP στις Τηλεπικοινωνίες 

3.7.1 Ανάπτυξη Λειτουργιών Υποστρώµατος ΙΕΕΕ 802.15.4 στα 
Ασύρµατα ∆ίκτυα Τηλεπικοινωνιών Μέσω VoIP και 
Υπηρεσίες ∆εδοµένων και το οποίο Αναφέρεται 
Συγκεκριµένα στη Λειτουργία του Ασυρµάτου ∆ικτύου 
PAN 

Η ανάγκη για γρήγορη µεταφορά δεδοµένων µέσω δικτύων µε 

χαµηλό κόστος σχεδιασµού και συντήρησης και υπηρεσιών 

τηλεπικοινωνιών µέσω VoIP, έχει ως αποτέλεσµα τη ραγδαία εξέλιξη της 

ασύρµατης τεχνολογίας και η οποία αναφέρεται στη λειτουργία του 

ασυρµάτου δικτύου PAN. ∆ίκτυα για κάθε επιχείρηση, χωρίς περιορισµούς 

από τη µορφολογία του χώρου, προσφέρουν πρόσβαση σε πόρους 

τοπικών δικτύων ή στο internet. Σήµερα, µε την αύξηση χρήσης φορητών 

Η/Υ εντός και εκτός επαγγελµατικού χώρου, γίνεται αναγκαία η ανάπτυξη 

ασυρµάτων δικτύων Η/Υ. 

 

 



62 
 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα Νο.2 

Μέχρι πρόσφατα τα προϊόντα ασύρµατης τεχνολογίας 

αντιµετωπίζονταν ανεξάρτητα από τις κατασκευάστριες εταιρείες τους και 

τα περισσότερα ήταν µη συµβατά µε τα υπόλοιπα. Η τεχνολογία 

προσέφερε προϊόντα αργών ταχυτήτων, ακριβά και ήταν µοιρασµένη σε 

δυο διαφορετικά στρατόπεδα: της ασύρµατης επικοινωνίας (για 

εξωτερικούς χώρους µε χρήση ειδικού εξοπλισµού GSM, GPRS), και της 

ενσύρµατης. Με την ωρίµανση όµως των βιοµηχανικών στάνταρτ και την 

εξέλιξη της τεχνολογίας, η αγορά υποδέχεται σήµερα την ασύρµατη 

τεχνολογία. 

Ένα ασύρµατο τοπικό δίκτυο (Wireless Local Area Network-WLAN) 

είναι ένα επικοινωνιακό σύστηµα που χρησιµοποιείται ως επέκταση ή 

εναλλακτική λύση ενός κοινού ενσύρµατου δικτύου (Ethernet) και 

επιτρέπει στον κινητό χρήστη την ασύρµατη µετάδοση και λήψη 

δεδοµένων. Τα ασύρµατα δίκτυα που λειτουργούν στο φάσµα συχνοτήτων 
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ελεύθερης πρόσβασης (κοινόχρηστη µπάντα, ISM band 2400-2484MHz) 

ακολουθούν τις αρχές σχεδίασης των τοπικών δικτύων υπολογιστών. Η 

υλοποίηση των τοπικών δικτύων υπολογιστών βασίζεται σε κάποια 

πρότυπα που θεσπίζει το ινστιτούτο ηλεκτρολόγων ηλεκτρονικών 

µηχανικών IEEE και που παίρνουν συνήθως κάποιο όνοµα σχετικό µε 

αυτόν (IEEE802.16, IEEE802.3-το γνωστό Ethernet κλπ.).  

Έτσι και τα πρότυπα για την ασύρµατη δικτύωση που έχουν 

επικρατήσει στη σηµερινή αγορά της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι τα 

IEEE80211.b και IEEE80211.g και αποτελούν εξέλιξη του παλαιότερου 

IEEE802.11. Οι διαφορές τους έχουν να κάνουν κυρίως µε τη διαµόρφωση 

που χρησιµοποιούν και την µέγιστη ταχύτητα µετάδοσης που 

υποστηρίζουν. Στο παρακάτω σχήµα φαίνεται ένα απλό ευρυζωνικό 

ασύρµατο δίκτυο: 

 

Εικόνα Νο.3 
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Τα ασύρµατα ευρυζωνικά δίκτυα και τα οποία αναφέρονται στη 

λειτουργία του ασυρµάτου δικτύου PAN και υπηρεσιών τηλεπικοινωνιών 

µέσω VoIP και επιτυγχάνουν ασύρµατες συνδέσεις χρησιµοποιώντας 

µικροκύµατα ή χιλιοστοµετρικά ραδιοκύµατα, χρησιµοποιούν επιτρεπτές 

συχνοτικές µπάντες και παρέχουν δηµόσιες δικτυακές υπηρεσίες σε 

πελάτες µε χρηµατικό ποσό. Επίσης, είναι µητροπολιτικά σε κλίµακα και 

παρέχουν ικανοποιητική µεταφορά ετερογενών µηνυµάτων, µε βασικό 

στόχο την ποιότητα παροχής υπηρεσιών (QoS). Υπάρχουν δύο είδη 

ασύρµατου δικτύου και συγκεκριµένα υπηρεσιών τηλεπικοινωνιών µέσω 

VoIP 38: 

� ad-hoc ή peer-to-peer ασύρµατο δίκτυο που αποτελείται από έναν 

αριθµό Η/Υ, εξοπλισµένων µε κάρτα (interface) ασύρµατου δικτύου. 

Ο κάθε Η/Υ µπορεί να συνδεθεί απ' ευθείας µε άλλους που έχουν 

ίδια κάρτα µοιράζοντας αρχεία, εκτυπωτές και άλλους πόρους. Για 

να συνδεθούν οι παραπάνω Η/Υ µε ενσύρµατα δίκτυα πρέπει ο 

ένας Η/Υ να είναι εξοπλισµένος µε ειδικό λογισµικό και να 

λειτουργεί ως bridge (bridging). 

                                                 
38  Timpton, H., F., Ruthberg, Z., G., 1993, “Handbook of Information Security 

Management”, Acerbic 
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� ασύρµατο δίκτυο που χρησιµοποιεί ένα access point ή ένα base 

station. Σ' αυτόν τον τύπο δικτύου το access point λειτουργεί ως 

hub, παρέχοντας σύνδεση µεταξύ των ασύρµατων τερµατικών. Το 

access point προσφέρει επίσης σύνδεση του ασύρµατου µε το 

ενσύρµατο δίκτυο Η/Υ, επιτρέποντας ασύρµατους Η/Υ να 

προσπελάσουν συσκευές και υπηρεσίες δικτύου, όπως file servers 

& Internet. 

Πιο συγκεκριµένα, στον τρόπο λειτουργίας υποδοµής (infrastructure 

mode) δύο ενδιάµεσοι κόµβοι δεν ανταλλάσσουν ποτέ απευθείας πακέτα 

πληροφορίας αλλά πάντοτε µέσω ενός ενδιάµεσου κεντρικού σηµείου 

πρόσβασης (access point). Οι κόµβοι του δικτύου συνδέονται ασύρµατα 

(«κουµπώνουν» όπως συνήθως αναφέρεται) ως πελάτες (clients) στο 

σηµείο πρόσβασης (access point).  

Έπειτα από την διαδικασία αυτή που καλείται association κάθε 

κόµβος αποστέλλει τα πακέτα πληροφορίας του στο access point και αυτό 

αναλαµβάνει την αποστολή τους στον τελικό αποδέκτη. Το κέρδος είναι ότι 

δεν είναι απαραίτητο κάθε κόµβος του δικτύου να «βλέπει», δηλαδή να 
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είναι στην εµβέλεια εκποµπής και λήψης, κάθε πιθανού κόµβου 

συνοµιλητή, αλλά αρκεί να βλέπει το σηµείο πρόσβασης (access point). Το 

access point αναλαµβάνει επίσης την κεντρική διαχείριση των 

διακινούµενων πακέτων όπως φαίνεται στο παρακάτω σχήµα: 

 

Εικόνα Νο.5 

Υπάρχουν δυο τύποι access point για τα ασύρµατα δικτυα ΙΕΕΕ 

802.15.4 και το οποία αναφέρονται στη λειτουργία του ασυρµάτου δικτύου 

PAN και υπηρεσιών τηλεπικοινωνιών µέσω VoIP: 

▫hardware access point (HAP) 
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▫software access points που τρέχουν σε Η/Υ εξοπλισµένο µε κάρτα 

ασύρµατου δικτύου και το οποίο αναφέρεται στη λειτουργία του 

ασυρµάτου δικτύου PAN. 

 

 

Εικόνα Νο.7 
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Όσον αναφορά την απόσταση που µπορεί να καλύψει τα ασύρµατα 

δικτυα ΙΕΕΕ 802.15.4 και το οποίο αναφέρεται στη λειτουργία του 

ασυρµάτου δικτύου PAN και υπηρεσιών τηλεπικοινωνιών µέσω VoIP 

ισχύει το εξής. Κάθε access point έχει µια ακτίνα εµβέλειας µέσα στην 

οποία µια ασύρµατη σύνδεση µεταξύ client Η/Υ και access point µπορεί να 

λειτουργεί. Η απόσταση πάντα εξαρτάται από τις συνθήκες που 

επικρατούν στο χώρο. Οι κατασκευαστές δίνουν µια απόσταση καλής 

λειτουργίας, ωστόσο αν αγγίξουµε τα όριά της, η ποιότητα της σύνδεσης 

ελαττώνεται. 

Τυπικά η απόσταση σε εσωτερικούς χώρους κυµαίνεται µεταξύ 

45.72m - 91.44m ποδιών (όχι µεγαλύτερη), µερικές φορές µπορεί να είναι 

µικρότερη, αν η κατασκευή του κτιρίου δεν βοήθα τη µετάδοση του 

σήµατος. Η απόσταση που καλύπτει σε εξωτερικούς χώρους µπορεί να 

είναι µέχρι 304.8m, αλλά αν δε βοηθά η µορφολογία και οι συνθήκες του 

χώρου, είναι µικρότερη. Μπορεί το ασύρµατο δίκτυο να επεκταθεί σε 

περιοχές µε δύσκολη µορφολογία µε τη χρήση περισσότερων access 

point39. 

Τα σήµατα πληροφορίας από και προς τους κόµβους του 

ασύρµατου δικτύου διαδίδονται µε τη µορφή ηλεκτροµαγνητικής 

ακτινοβολίας στο κοινό µέσο που είναι ο αέρας. Και µόνο αυτό το γεγονός 

αποτελεί περιοριστικό παράγοντα. Όπως είπαµε, η φύση του µέσου 

                                                 
39  Hager, N., 1996, “Secret Power”, Craig Cotton Publishing, New Zealand, 1996 
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διάδοσης (αέρας) αλλά και του φορέα(ηλεκτροµαγνητική ακτινοβολία 

συγκεκριµένου φάσµατος συχνοτήτων) καθιστά την ταυτόχρονη χρήση του 

µέσου από δύο ποµπούς απαγορευτική. 

Εφόσον η εκποµπή και η λήψη πραγµατοποιείται στην ίδια ζώνη 

συχνοτήτων ο δίαυλος επικοινωνίας είναι µονόδροµος κάθε στιγµή (half-

duplex). Μπορούµε να πούµε ότι αναλογεί µε την τοπολογία κοινού 

διαύλου (common bus) στα ενσύρµατα τοπικά δίκτυα όπου κάθε στιγµή 

ένας κόµβος επιτρέπεται να εκπέµπει.  

 

4. Κεφάλαιο Τέταρτο : Παρούσα Κατάσταση και Χρήση VOIP 

στην Ελλάδα 

Η τεχνολογία Voice over IP αναφέρεται σε υπηρεσίες επικοινωνίας 

(φωνή, fax και/ή εφαρµογές που χρησιµοποιούν φωνή), οι οποίες στην 

ουσία µεταφέρονται µέσω του Internet και όχι µέσω του απλού 

τηλεφωνικού δικτύου (το περίφηµο PSTN). To πως λειτουργεί είναι κατά 

βάση απλό και κατανοητό. Το αναλογικό σήµα φωνής µετατρέπεται σε 

ψηφιακή µορφή, συµπιέζεται σε πακέτα µορφής ΙΡ (η µορφή συµπίεσης 

που χρησιµοποιεί το ∆ιαδίκτυο) και "ταξιδεύει" µέσω του ∆ιαδικτύου. Η 

αντίστροφη διαδικασία λαµβάνει χώρα στο άλλο άκρο της γραµµής! 

Βέβαια, εδώ πρέπει να πω ότι η όλη αυτή διαδικασία απαιτεί γρήγορες 

συνδέσεις στο Internet, οπότε µιλάµε για ταχύτητες ADSL, cable και άνω 
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(sorry για τους χρήστες PSTN και ISDN, αν και το τελευταίο έχει αρχίσει να 

βρίσκει εφαρµογές!). 

Μια ιστορική αναδροµή ίσως και αυτή µας βοηθήσει να 

διαµορφώσουµε µια καλύτερη άποψη σχετικά µε το όλο θέµα. Έτσι 

λοιπόν, το όλο εγχείρηµα ξεκίνησε το 1995 όταν µια εταιρία στην Αµερική, 

η Vocaltec Inc, παρουσίασε το πρώτο πρόγραµµα Internet telephony 

(Internet Phone), το οποίο έδινε την δυνατότητα ΜΟΝΟ σε χρήστες αυτού 

του προγράµµατος να ανταλλάζουν φωνητικές κλήσεις µεταξύ τους µέσω 

του ∆ιαδικτύου. Η επιτυχία του πρώτου αυτού πειράµατος ήταν τέτοια που 

αµέσως οι µεγάλες εταιρίες έπεσαν µε τα µούτρα στην δουλειά! Όχι µόνο 

έχουν εξελίξει την όλη τεχνολογία, αλλά έχουν παράγει και ειδικό hardware 

εξοπλισµό, ο οποίος δίνει την δυνατότητα για ταυτόχρονη συνύπαρξη 

voice και data σε ένα δίκτυο, είτε εταιρικό, είτε οικιακό. Σήµερα υπάρχουν 

πολλές εταιρίες οι οποίες προσφέρουν την υπηρεσία αυτή αλλά που 

αλλού; Στην Αµερική, στην χώρα που παρ' όλα τα στραβά της, σέβεται την 

τεχνολογική καινοτοµία και στηρίζει κάθε νέα ιδέα (έστω και τρελές 

ορισµένες φορές!). 

Στην Αµερική λοιπόν , υπάρχουν πάνω από 250.000 εταιρίες, οι 

οποίες εγγυούνται στους πελάτες τους ότι µπορούν να σώσουν χρήµατα 

αν χρησιµοποιήσουν αυτήν την τεχνολογία. Κατ' αρχάς, υπάρχει πάντα η 

γρήγορη χρέωση για το Internet, η οποία πλέον και στην Ελλάδα έχει 
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µετακινηθεί από την χρονοχρέωση προς την πάγια χρέωση χωρίς 

χρονικούς περιορισµούς.  

Στην συνέχεια, πολλές εταιρίες δεν χρεώνουν κάποιο πάγιο ποσό 

ανά µήνα για την τεχνολογία αυτή, αλλά πουλάνε στους πελάτες τους 

χρονοκάρτες, οι οποίες είναι διαφορετικών και ποικίλων ονοµαστικών 

αξιών. Κατά αυτόν τον τρόπο, και κοιτάζοντας στην ιστοσελίδα της 

εταιρίας για τις χρεώσεις κάθε διαφορετικού είδους τηλεφωνήµατος 

(αστικού, υπεραστικού, διεθνούς, προς κινητό κλπ) ο πελάτης είναι πλέον 

σε θέση να κάνει και να λάβει βέβαια τηλεφωνήµατα από τον υπολογιστή 

του. 

Μιλώντας όµως για χρεώσεις και χρονοκάρτες, τι στην ουσία 

κερδίζουµε; Τα διεθνή τηλεφωνήµατα κοστίζουν κατά 85% λιγότερο από 

ότι κανονικά. Στην Αγγλία βέβαια, τέτοιες εταιρίες σπανίζουν για πολλούς 

λόγους (στο άµεσο µέλλον η ΒΤ σε συνεργασία µε την Yahoo! θα 

δηµιουργήσουν ένα πιλοτικό πρόγραµµα VoIP σε µεγάλες µόνο πόλεις) 

και έτσι αναγκαστικά στρέφονται σε συµµαχίες µε αµερικάνικες εταιρίες. Το 

κωµικοτραγικό της υπόθεσης είναι ότι οι τιµές που πληρώνεις σε αυτές τις 

εταιρίες "χτυπάνε" τις παραδοσιακές τιµές εδώ στην Αγγλία, και αυτό γιατί 

αυτές οι εταιρίες κάνουν χρήση της υπάρχουσας υποδοµής του Internet 

(π.χ. servers στην Αγγλία) και έτσι δεν έχεις εσύ ως πελάτης υπέρογκες 

χρεώσεις για να καλέσεις την εταιρία ή οτιδήποτε. 



72 
 

Αρχικά να σηµειώσουµε ότι υπάρχουν χιλιάδες άλλες εταιρίες, οι 

οποίες όπως προείπα παρέχουν αυτές τις υπηρεσίες. Εδώ όµως πρέπει 

να αναφέρουµε και τα µειονεκτήµατα της όλης τεχνολογίας. Οι πιο πολλές 

εταιρίες εγγυούνται ακριβώς ίδια ποιότητα φωνής, σαν αυτή δηλαδή που 

προσφέρουν οι "παραδοσιακές" εταιρίες τηλεπικοινωνιών. Βέβαια, 

κάποιος θα περίµενε να είναι έτσι ακριβώς και η πραγµατικότητα δεν 

απέχει πολύ από αυτήν την κατάσταση. Η ποιότητα είναι από καλή έως 

άριστη, αλλά όσο υπάρχει η αστάθεια του ∆ιαδικτύου, του ρεύµατος κλπ, 

τόσο θα υπάρχουν και πιθανές διακοπές στην σύνδεση. 

Ενώ βλέπουµε τέτοιες τεχνολογίες να ανθούν στο εξωτερικό, στην 

Ελλάδα ακόµα δεν έχουµε φτάσει ούτε καν κοντά στον όρο που λέγεται 

user-friendliness των υπαρχουσών ιστοσελίδων, ενώ τέτοιες προσπάθειες 

δεν χαίρουν της βοήθειας που θα έπρεπε από το κράτος. Είναι ελάχιστες 

οι εταιρίες, οι οποίες πρωτοπορούν (Forthnet, IntraConnect και Cosmoline 

σε επίπεδο εταιριών, ενώ ή πολύ αξιόλογη εταιρία InterConnect παρέχει 

την υπηρεσία αυτή σε ιδιώτες), οι οποίες όντως χρειάζεται να επενδύσουν 

υπέρογκα ποσά χρηµάτων στην τεχνολογία αυτή. 
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5. Κεφάλαιο Πέµπτο : Επίλογος - Συµπεράσµατα   

Σκοπός του φοιτητή στη παρούσα εργασία, ήταν να αναλύσει την έννοια 

και λειτουργία της τεχνολογίας VoIP και η οποία εφαρµόζεται τα τελευταία 

χρόνια από τις επιχειρήσεις και ιδιώτες στην Ελλάδα και µε σκοπό την 

επικοινωνία τους µε κάποια άλλα άτοµα τα οποία και οι οποίοι βέβαια 

διαθέτουν τις ίδιες συσκευές και οι οποίοι µπορούν να επικοινωνήσουν 

µεταξύ τους µε µια εξαιρετικά µικρή χρέωση και σε σύγκριση µε εκείνη την 

οποία έχουν οι διάφορες εταιρίες τηλεπικοινωνιών στις διάφορες χώρες 

και τις οποίες εδρεύουν.  

Το  VoIP ή διαφορετικά γνωστό ως Voice  over  Internet Protocol  

είναι ουσιαστικά ένας γενικός όρος για µια οικογένεια τεχνολογιών  η 

οποία  επιτρέπει  τη µετάδοση φωνής  πάνω από το πρωτόκολλο του 
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διαδικτύου δηλαδή του Internet Protocol.   Έτσι λοιπόν µε τη χρήση του ΙΡ 

των τηλεφωνικών συσκευών   ή των ειδικών  µετατροπέων,  προσφέρεται 

η δυνατότητα της πραγµατοποίησης τηλεφωνικών κλήσεων  πάνω 

από   την υπάρχουσα  δικτυακή υποδοµή  και όχι από το δηµόσιο 

τηλεφωνικό δίκτυο Οι κλήσεις µέσω VοIP µπορούν να χωριστούν σε 2 

διακριτές µεγάλες κατηγορίες, τις κλήσεις "on network" και οι κλήσεις "off 

network". Ως ακολούθως περιγράγεται το πως ακριβούν λειτουργούν 

αυτές οι δύο τεχνολογίες και πως τελικά έχουν συµβάλει στην ανάπτυξη 

αλλά και εξέλιξη της τεχνολογίας του VoIP  

Από τη στιγµή που πλέον όλες οι επιχειρήσεις διαθέτουν πρόσβαση 

στο Internet, έχουν υλοποιήσει και τα εταιρικά τους δίκτυα πάνω στο IP 

πρωτόκολλο. Έτσι, τους δίνεται µία πρώτης τάξης ευκαιρία να 

αξιοποιήσουν την υποδοµή αυτή, η οποία δεν περιορίζεται µόνο στις 

γραµµές αλλά περιλαµβάνει και λοιπό εξοπλισµό (router, switches κλπ) 

ώστε να έχουν πάνω σε αυτή και τηλεφωνία. Ένα από τα πολλά 

πλεονεκτήµατα του VoIP και τα οποία προσφέρει η συγκεκριµένη 

τεχνολογία καθώς και οι αρχές πάνω στις οποίες βασίζεται για να µπορεί 

να λειτουργεί ικανοποιητικά προσφέροντας ανταγωνιστικές και άκρως 

οικονοµικές υπηρεσίες στους κατόχους του, είναι η τεχνολογία PAN στην 

οποία στηρίζεται και µπορεί να λειτουργεί ως ένα προσωπικό δίκτυο.  

Τέλος, αναφορικά µε την ανάπτυξη του VoIP στην Ελλάδα, θα 

πρέπει να σηµειωθεί πως µε τον τρόπο τον οποίο οι δοµικές συνθήκες της 
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κάθε αγοράς είναι έτσι δεδοµένες ώστε η κάθε προσπάθεια ανάπτυξης να 

περιορίζεται από κάποια καθορισµένα και συγκεκριµένα όρια, οριοθετούν 

και τη ποσότητα της συνολικής ζήτησης για ένα προϊόν και συνεπώς τις 

υπηρεσίες όπως εκείνη του VoIP. 
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